

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában Amen.

Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 JANUÁR 18. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 14. SZÁM

Borzalmas repülőszerencsétlenség Nagyváradon tizenkét halottal és nyolc súlyos sebesülttel

Budapestről bizottság szállott ki a helyszínre, amely ma folytatja a vizsgálatot

Nagyvárad, január 17. Egy utasszállító repülőgép, amely pénteken reggel menetrendszerűen Nagyváradra érkezett, eddig még meg nem állapított okból leszállás közben lezuhant. Az utasok közül többen meghaltak, sokan pedig súlyosan megsebesültek. A gép három tagból álló személyzete életét veszítette.

Nagyvárad, január 17. A ma reggel történt repülőszerencsétlenség megvizsgálására Budapestről bizottság érkezett Nagyváradra, amely öt óra előtt kiszállt a helyszínre, és megkezdte munkáját. A sötétség beállta miatt azonban a munkát félbe kellett szakítani és azt szombatn reggel folytatják. A vizsgálat befejezte előtt hivatalos jelentést nem adnak ki. A nagyvárad központi kórházban jelenleg 8 sebesült fekszik. Ezek közül egynek az állapota válságos. A sebesültek elbeszélése szerint a gép a leszállásnál nagyot zökkent, ezután újra felemelkedett, de a következő pillanatban ismét a földre zuhant. Az egyik utas, Szakács

Gusztáv mint elmondotta a szerencsétlenség pillanatában észrevette, hogy az ablak, amely mellett ült, kinyílt. Lélekjelenlétének kihasználásával kiugrott a gépből. Egy másik utas, Daróczy Miklós ügyvéd szerint, az utasok próbálták feltörni az ablakokat ez azonban nem sikerült. Ő észrevette, hogy az ajtó nyitva van és kivette magát rajta. Őt követtek aztán a többiek. (MTI)

Budapest, január 17. (MTI) A nagyvárad repülő szerencsétlenség halálos áldozatai a következők:

Rosenfeld József, Rosenfeld Józsefné, Pártos László, Fenyő Sándor, Reichardt Ernő, Weisz Rezső, Hollós László, dr. Konrád Béla, és Lisbermann Sándor, továbbá a gép három főnyi személyzete: Duló Mihály forgalmi pilóta, Küpry Tibor szikratávírász és Sinkó Károly szerelő.

Az Egyesült Államokban számolnak Anglia közeli harcképtelenné tételével

Görögország élelmezési nehézségekkel küzd — Berlin kedvezően ítéli meg a szovjet-orosz-bolgár viszonyt — Németország tengerialattjáró bázisának híre máris izgalmat okozott Angliában — Egyre élénkülő vitákat vált ki Roosevelt felhatalmazási javaslata

A berlini bolgár követ politikai megbízatással Szófiába utazott

Berlin, január 17. A német repülő, mint azt a Német TI munkatársával közölték, január 16-án a Hebridák magasságában, dél-tájjban két kíséretben haladó kereskedelmi gőzöst támadtak. Egy 5000 tonnás gőzöst olvas súlyos találat ért, hogy kigyulladt és feloldat dőlt. Egy 4 ezer tonnás másik gőzöst is több tetitalálat ért. A német léghaderő péntekre virradó éjjel Dél- és Középangliai hadi célpontokat támadott meg. Heves támadás irányult egy nyugat-angliai kikötőváros ellen amelynek különösen mint gabona-árakodó helynek van igen nagy jelentősége. A repülő támadási sikeréről számos tüz tanuskodott.

London, január 17. (Reuter) A péntekre virradó éjjel német repülőgépek Nagybritannia felett a londoni körzetben csak kisebb tevékenységet fejtettek ki. Főtámadásaikat a bristoli körzetre összpontosították. Több órán át szálltak el német bombázó repülőgépek hullámai Bristol felett. Lakóházakat megromoltak s arról tartanak, hogy a romok több embert maguk alá temettek. Az ország nyugati részének több más vidéke ellen is támadás történt. Londonban két ízben volt légi riasztás. Az egyik londoni kerületre több nagyhatású robbanó bomba esett.

Berlin, január 17. A Német TI értesítése szerint a német légi hadsereg támadásai a január 17-re virradó éjjel főként a Bristol csatorna mentén fekvő Avonmouth kikötője ellen irányultak. Erősebb német harcrepülőgép kötelékek robbanó és gyújtóbombákkal a dokkokban és szállíberendezésekben sok találatot értek el, amelyek nyomán heves

robbanás történt. Ezenkívül sok messziről látható tüzet figyeltek meg, főleg gabona-malmokban és dokkberendezésekben. Ugyancsak

véntekre virradó éjjel robbanó és gyújtóbombákat dobtak egy fontos állatási kikötőre Anglia délkeleti partján. (MTI)

A berlini bolgár követ Szófiába ment

Belgrád, január 17. (MTI) Draganov berlini bolgár követ péntek délután átutazott Belgrádon, Szófia irányába. Draganovot a vonatban félke-reste Sztoliov belgrádi bolgár követ és hosszas tanácskozott vele. A berlini bolgár követ fogadta az újságírók kisebb csoportját is és érdekes nyilatkozatot tett előtűk mindenekelőtt bejelentette, hogy csak 2-3 navi szófiai tartózkodásra készül, de nem tartja kizártnak hogy tíz napig is Szófiában kell maradnia. Utazásának célja rendes jelentéstétel, mint ahogy azt más-

kor is szokta tenni. Arra a kérdésre, van-e valamilyen küldetése a német-bolgár viszonytal kapcsolatban. Draganov nemleges választ adott de elismerte, hogy vannak bizonyos politikai kérdések amelyekről most nem kíván nyilatkozni. Szófiában különösen a német-bolgár gazdasági viszony kérdéseit fogják megvitetni, amelynek a jövőben nagyobb figyelmet kívának szentelni, mint eddig. A követ végül a szovjet-orosz bolgár viszonyról kijelentette, hogy az rendkívül szívélyes s ezt Berlinben is kedvezően ítéli meg.

Az USA legfőbb nemzeti érdeke miatt...

Washington, január 17. (Reuter) Knox alezredés, tengerészeti miniszter a képviselőház küldött bizottságában mondott beszédében a Nagybritannia megsegítését célzó törvényjavaslat „Az Egyesült Államok legfőbb nemzeti érdeke miatt” ajánlotta elfogadásra. Rámutatott arra, hogy Nagybritannia veresége esetén a tengerhatalmak tengeri hadereje jóval felülmúlja az Egyesült Államok tengeri haderejét, ha Németország szabadon mozoghat az óceánon. Új területek meghódítása céljából jelen veszély, hogy először Délamerikába megy el, és ráteszi kezét a nemzeti erőforrások nagy raktárára. Az Egyesült Államoknak még idejében tökéletesíté-

niök kell védelmi rendszerüket és be kell fejezniük a két óceánra szóló flotta építési programjukat. Roosevelt Nagybritannia és flottája jelelheti meg számunkra ennek az építési programnak időpontját, mert a mi segítségünkre szüksége van, hogy életben maradjon. A brit haditengerészet csak akkor maradhat fenn, ha a brit szigetek is fenn állanak. Ha a brit szigetek elhagynak, számunkra kell azzal, hogy a brit hadiflotta a szigetekkel egyidejűleg elbukjék. Ha ez az eset bekövetkeznék, haditengerészetünk szükségszerűen megoszlanék, hogy szembenézzen a két óceánon fenyegető veszéllyel. Most nem lehet előre megmondani, hogy az amerikai

flotta elég erős lenne-e még a hozzánk legközelebb eső vidékek megvédésére. Ha egyszer elvesztenék tengereinken az ellenőrzés hatalmát az európai és ázsiai háború elkezdhetetlenül átvesznapna Amerikára.

**AMERIKA ANGLIA KÖZELI
BUKÁSAVAL SZÁMOL**

Newyork, január 17. (Német TI) A Washington Post úgy tudja, hogy az Egyesült Államok kormánya azért erőlteti a felhatalmazási törvényjavaslat mielőbbi elfogadását, mert számítanak arra a lehetőségre, hogy Angliát a legközelebbi hónapokban esetleg harcképtelenné tennék. (MTI)

Washington, január 17. (Reuter) Roosevelt elnök a pénteki sajtóértekezleten hangoztatta, hogy nem nézi jószemmel azokat az indítványokat, amelyek a demokráciák megsegítését célzó törvényjavaslatában bizonyos korlátozásokat akarnak belefoglalni. Gúnyosan azt tanácsolta, hogyha mindenáron korlátozásokat akarnak belecúsztatni a törvényjavaslatba, le kellene pl. szögezni azt is: „meg kellene tiltani az Egyesült Államok elnökének, hogy feje tetejére álljon”. A nap után változó világban, mondta, történhetnek nem várt események s ezért szükségesek az óvintézkedések. Egyik újságírónak arra a kérdésére, hogy kapott-e az elnök legutóbb brit vezetőférfiaktól sürgősségséget kérő üzenetet, Roosevelt tagadólag válaszolt. (MTI)

Newyork, január 17. (Stefani) Wheeler szenátor, a képviselőház

külügyi bizottsága előtt kifejtette, hogy a katonai minisztériumok magasrangú tisztviselői olyan feltételek alapján dolgoznak, hogy az Egyesült Államok április elején már hadban fognak állni. Elender szenátor pótlást ajánlott a kormány javaslatához, amelynek értelmében kizártnak minden olyan lehetőséget, hogy amerikai csapatokat vagy tengeri erőket küldhessenek Európába. (MTI)

Stockholm, január 17. (Német TI) Wint a News Chronicle jelenti, az angol rádió elbocsátott több munkatársát, akiknek „háború ellenes” magatartást vélték a szemükre.

GIBRALTÁRNÁL DÖRÖGNEK AZ ÁGYUK

Róma, január 17. (Stefani) A szicíliai csatornában lefolyt tengeri csatában a Vega torpedónaszád elsüllyedése olyan körülmények között történt, amely összehangban áll az olasz hadifregatták dicső hagyományával. Giuseppe Fontana korvettkapitány az utolsó pillanatokig parancsnoki helyén volt, példát adott embereinek, majd hajójával együtt szállt a sírba. Az élethen meradottak közléseiből kitűnik, hogy a Vega elsüllyedése azután következett be, hogy az ellenség tüzelése elpusztította a mentőövek legnagyobb részét. A parancsnok mentőőve építésben maradt, de átadta De Luca kapitánynak (MTI)

Madrid, január 17. (Stefani) Algecirasból jelentik, hogy ma délután Gibraltár vidékéről erős ágyúzás volt hallható. (MTI)

Berlin, január 17. A Német TI-nek megbízható helyről származó értesülése szerint az a hadihajó, amely szerdén súlyosan megrongálódott állapotban befutott Gibraltárba, a Malava brit csatahajó volt.

A GÖRÖGÖK MÁR NEM LÉKESEDNEK A HÁBORÚERT

Bukarest, január 17. (Stefani) Görögországtól a román fővárosba érkezett egy személynél, aki Athénből jövet Szalonikiben is látta Görögországi bevonulásáról ezeket mondja: Mind Szalonikiben, mind pedig Athénben igen sok angol repülő, tengerészeti és műszaki csapatok tartózkodnak. A legutóbbi bombázások Szalonikiben igen nagy károkat okoztak. Az olasz repülők főleg a kőolajberendezéseket, a város két repülőtérét és egyéb építményeket is bombázták. Az a felkészülés, amelyet az Olaszország elleni háború híre az első napokban nemcsak Athénben, hanem Szalonikiben is kellett, erősen csökkent a görög lakosság körében. A Bukarestbe érkezett utas a helyszínen győződött meg arról, hogy a közlekedés terén a nehézségek napról-napra fokozódnak.

NEVEZTESEK MEGVÁLASZTÁK A SZAKOSZTÁLYOK ÉLÉSÉT

Róma, január 17. (Német TI) A külügyön olyan híresztelések keltek szárnyra, hogy Graziani tábornok lemondott a líbiai olasz csapatok feletti parancsnokságról. Illetékes olasz helyen kifejtették, hogy e hírek nem felelnek meg a valóságnak.

A cukrász szakosztály tisztújító ülése

Pénteken tartotta tisztújító ülését a debreceni cukrász és cukorkakészítő, valamint mézeskalácsos szakosztály. — Elnökké egyhangúlag Hartl Jánost, alelnökké Kiss Ernőt és Kerékgyártó Sándort választották. Ők képviselik a szakosztályt az előjáróságban. — Jegyző Szalkay Árpád, pénztáros Sztano Gábor, és Kerékgyártó Sándor, ellenőr Szabó György és Damó Ödön, széki műhelyellenőr Ungvári Gábor, Kerékgyártó Sándor, Tóth László, a tanoncvizsga bizottság tagjai Kiss Ernő, Tóth László, Kálmánchelyi Ferenc, Bódog Gyula, Ungvári Gábor, a mestervizsga bizottság tagjai Sántha Károly, Hartl János, Sztano Gábor, Kálmánchelyi Ferenc, Kiss Ernő és Szabó István, a választmány tagjai Hartl János, Kerékgyártó Sándor, Sztano Gábor, Szabó István, Bódog Gyula és Kiss Ernő, az Iparos Kör közgyűlési tagjai Nagy Lajos és Szabó György, az érdekképviseleti csoport tagjai pedig Szalkay Árpád és Bódog Gyula lettek.

Cáfolják a francia kormány lemondását

Róma, január 17. (MTI) A Popolo d'Italia Bernen át jelenti, hogy a Flandria külügyminiszterből, Huntziger hadügyminiszterből és Davlan tengerészeti miniszterből álló, ügyvezetői hármas bizottság pénteken ülést tartott, melyen jó torzástól származó értesülések szerint a líbiai miniszterrel létrejött megállapodás után elhatározták a kormány lemondását.

Vichy, január 17. Hivatalosan megcáfolják a külföldi sajtónak azt a hírt, hogy a miniszterek együttesen benyújtották lemondásukat, hogy Pétain tá-

bornoknak lehetővé tegyék új kormány alakítását.

Genf, január 17. A svájci reggeli sajtó nagy szenációja a francia kormány átalakításának híre. A Suisse e. genji lap berlini levelezője jelenti elsőnek, hogy Flandria miniszterelnökké, Lavall pedig külügyminiszterre nevezte ki Pétain marsall. A lap öklönyelcímbevetéssel első oldalon közli a hírt. A lap tudósítója kijelenti, hogy ezzel végetért a hetek óta húzódó vichyi kormányválság és az új kinevezésekkel megteremtődött a német-francia együttműködés minden feltétele.

Husz munkás élet-halál küzdelme a zajló Dunán

Budapest, január 17. Pénteken a reggeli órákban Csepel-szigetről, ahonnan még az utóbbi napokban is rendszeresen indult egy csónakjáról Budafok felé, két csónakban körülbelül 20 munkásember elfüledt erre az utra a zajló jégtáblák között. Nagy ügyfél-hajjal el is jutottak a Duna közepéig, itt azonban a csónakok a megtorlódott jégtáblák közé szorultak. A csónakban ülők kétségbeesetten kiáltottak segítségért. A budafoki parton nagy tömeg verődött össze és az emberek tehetetlenül nézték, hogy a jégtáblák közé szorult csónakokat az ár lassan sodorja Hárósziget irányába.

A tűzoltóság, amelyet értesítettek, kivonult a partra, de a zajló jégtáblák nem tudott hozzájutni a mentési munkálatokhoz. A távolból nem lehetett felismerni, hogy kik és hányan vannak a veszedelemben jutott csónakokban. Budafokon rémhírek terjedtek el és az asszonyok akiknek hozzátartozóik rendszerint ezzel

a csónakkal szoktak munkahelyükről hazatérni, összevadásztak a Dunaparton és kétségbeesetten sirtak, jajgattak.

A budafoki polgármester telefonon felhívta Hárósziget katonai parancsnokságát és kérte, hogy a katonaság vegye kezébe a mentési munkálatokat. A parancsnokság intézkedésére riadót fújtak és két század sietett a rohamcsónakokkal a Dunaparttra. A helyzet valóban veszedelmesnek látszott. A zajló jégtáblák közé szorult csónakokban az összefagyott emberek kétségbeesetten kiáltottak segítségért.

A kivényelt utászok egy darabig tanácstalanul nézték a zajló Dunát és a déli órákban rövid tanácskozással kidolgozták a haditervet: hogyan közelítsék meg a jégtáblák közé szorult csónakokat. Reméltni lehet, hogy az utászok a rendkívüli nehéz feladatot megoldják és a veszedelmes helyzetbe került embereket ki fogják hozni a biztos partra.

Az ország határain belül nem kívánatos különböző jogterületek fenttartása

Antal István államtitkár nagyszabású beszéde a kotozsvári ítélőtábla megnyitóján

Kolozsvár, január 17. A kotozsvári ítélőtábla ünnepélyes megnyitóján Antal István államtitkár mondott beszédet.

Antal István rámutatott az erdélyi bírói szervezet sok évszázados múltjára és arra, hogy Erdély nemcsak a vallásos szabadságnak, de az alkotmányos állami rend és jogállam klasszikus fogalmának is hazája volt és e minőségben is első közé tartozott az európai kultúránemeket között. Súlyosan tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a mi országunkban az alkotmány problémája politikai probléma. Nálunk ez a kérdés nemzeti életünk egyik életproblémája, amelyel az a nemzet áll, avagy bukik. Nálunk az alkotmányosság a mi nemzetpolitikánk, hitvallásunk integráns része, úgy szólván a vallásos tisztelet tárgya. Innen van a magyar nemzetnek rendkívüli mértékben kifejlődött érzéke az alkotmányosság elveinek és intézményeinek épségben tartása iránt, — mert életünk folyása és sorsunk alakulása szemtalanszor példázta azt, hogy az alkotmányunkon kívül legkisebb sérelem egyet jelent a nemzet életében üdött legnagyobb sérelemmel. Hasonlóképpen vagyunk a jogegyenlőség gondolatával is. Ez a modern, tehát nemcsak a közjogi, de gazdasági és szociális értelemben vett jogegyenlőségnek első és leghivatottabb munkásai az ország bírái.

Ezúttal részletesen foglalkozott az államtitkár az erdélyi jog és a jogegyesítés időszerű kérdéseivel.

— Az erdélyi területen hatályban levő jogszabályok — mondotta — nemcsak az elcsatolás tekintetében különböznek a magyar jogszabályoktól, hanem azért is, mert ezen a területen már az elcsatolást megelőzően is az 1848. év előtti politikai különállás eredményeként külön jogszabályok voltak hatályban. Az ország határain belül azonban különböző jogterületek fenttartása nem kívánatos.

— Nem lehet kétséges, hogy az erdélyi országrész sajátos viszonyai bizonyos tekintetben külön jogszabályok alkotását, illetve a már meglévő külön jogszabályok fenttartását is szükségessé teheti. A jogegyesítés munkája éppen ezért nem lesz könnyű feladat, mert az erdélyi országrész sajátos viszonyait és az erdélyi jog fejlődését ebben a munkában nem lehet figyelmen kívül hagyni, hátrai legyen is

ebben a tekintetben az elfogadás. Az erdélyi jog semmiesetre sem nélkülözheti a jövőben sem azokat az értékes jog-intézményeket, amelyek a régi jogszabályok, valamint a régi helyi szokások alapján még mindig fennállnak. De alighanem fenntartandók volna az átmenetileg azok a jogszabályok is, amelyek ezen a területen az elcsatolás ideje alatt keletkezett jogviszonyok kellő lebonyolítása érdekében szükségesek. Megállapítható, hogy a régi erdélyi jog és szokások jogai minden esetre közelebb álltak a magyar jog szellemiségéhez, mint azokhoz a jogintézményekhez, amelyeket az osztrák polgári törvénykönyv, illetve a román jog kiterjesztett s már ennél fogva is megfontolandónak látszik az a törekvés, hogy a viszázatot terület jogi a magyar joggal lehetőleg azonos legyen. Remélhető, hogy ennek a munkának az elvégzése egyik alapfőfeladatát fogja alkotni a magyar nemzet jövő fejlődésének. (MTI.)

JANUÁR 31. UTÁN AZ ÖSZI ÁRON MEGÁLLAPÍTOTT ÁRBAN VESZKÍT A NAPRA FÖRGÖT

Budapest, január 17. (MTI) Népszerű körök felhívják a gazdaságosság figyelmét arra, hogy a napraforgómag átvételi ára után a januárban fizetendő 2 pengő felár január 31-én megszűnik. Ez után az időpont után a Futura a napraforgómagot ismét csak az őszi napokra megállapított áron veheti át.

ÉLETFÖGYTIGLANI FEGYHÁZRA ÍTELTEK A PÉCSI BERETVÁS CSALÁDJÁT

Pécs, január 17. A múlt év április 20-án hajnalban a Pécs melletti Uhlmann telepen Batai János bányamunkás lakásában borotvával elmeszete felesége és 4 éves kislánya nyakát. A törvényszék több személyen elkövetett szándékos emberölés büntette miatt életfogytiglani fegyházra ítélte. Felbontásért folytatott az ügy a pécsi ítélőtábla elé került, mely teljes egészében jóváhagyta az ítéletet. Az ítélet nem jogerős. (MTI)

APOLLO filmszínház
Nyolcven után is a rendkívüli siker:
Hazajáró lélek
Karadi, Páger, Erez, Somlay Csontos, Mály, Bihar, Vaszary

Táviratok

A POSTAI KÜLDEMÉNYEK FELVÉTELEBEN NINCSEN KORLÁTOZÁS

Budapest, január 17. (MTI) A postavezetőség közli a vasúti forgalmi korlátozásokkal kapcsolatosan közli, hogy a postai küldemények felvételében korlátozás nincs. A küldemények továbbítása a rendelkezésre álló lehetőségek keretében belül történik, a szállítási időpontban azonban bizonyos késedelmekkel számolni kell.

MINISZTERTANACS

Budapest, január 17. (MTI) A kormánytagjai pénteken délután 5 órakor Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács, amely folyó kormányzati ügyeket tárgyal, este 11 órakor ért véget.

CAFFARELLI HERCEG ÜDVÖZÖLTE A DEBRECENI NYÁRI EGYZEMET

A debreceni nyári egyetem újév alkalmából nagy tömegben kapja a jókívánásokat tartalmazó leveleket és üdvözlőleveleket külföldi barátaitól, volt előadóiól és hallgatóiól. Az üdvözlőlevelek sorából kiemelkedik Caffarelli hercegek, az olasz magyarbarát szervezet elnökének melegsággal üdvözlőlevele, aki magyar nyelven fejezte ki jókívánásait dr. Milleker Rezső professzornak, a Nyári Egyetem igazgatójának az újév alkalmából.

A HÓFŰVÁS MIATT LEALLÍTOTÁK A ZIRC ÉS BUDAPEST KÖZÖTTI VONATFORGALMAT

Budapest, január 17. (MTI) A MÁV igazgatósága közli, hogy a hófűvás okozta forgalmi akadályok miatt a Győr—veszprémi vonalon Zirc és Budapest között a forgalmat beszüntette.

OLCSÓBB LESZ A VENDÉGLŐI HUSÉTELEK ÁRA

Budapest, január 17. (MTI) Az élelmezés-országos kormánybiztosa a budapesti vendéglőkben kiszolgálásra kerülő mindenféle húsféle árát leszállította. Az áremérséklés azzal kapcsolatban történt, hogy a kereskedelmi miniszter decemberben kiadott rendelete korlátozta a vendéglőkben kiszolgáltatható húsdagok súlyát.

FÖLDRENGÉS ÉSZAK-DALMÁCIÁBAN

Zágráb, január 17. Szerdán hajnalban Észak-Dalmácia több városában igen heves földrengés volt. Szebenikó városában nagy anyagi kár is volt. (MTI)

A KÖZLEKEDÉSI NEHEZSÉGEK KIHATÁSA A KERESKEDELMI ÉLETRE

Budapest, január 17. (MTI) A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a miniszteriutnak a váltón, kereskedelmi utalványon és közraktári jegyeken alapuló követelés érvényesítésére irányuló egyes cselekményeknek a rendkívüli közlekedési nehézségek miatt való elengedéseiről szóló rendeletét.

MEGKEZDÖDÖTT A SZLOVÁK-MAGYAR ÁRUCSERE EGYZEMNY TÁRGYALÁSA

Pozsony, január 17. Tegnap délelőtti ideérkezett a magyar gazdasági bizottság különvonata. A bizottság a szlovák illetékes ténnyezőkkel szlovák-magyar árucserre egyezmény megkötése ügyében fog tanácskozással folytatni a tárgyalásokat alighanem egy hetet vesznek igénybe.

Vígyszínház mozgó
Ma és mindennap a meghatározó és vidám, szívhezszóoló magyar film:
Hazafelé
Fősz.: FEDAK SARI, Csontos, Mészáros Agi, Rácz Vall, Hajmássy, Vaszary Piri, Billics.

Gazdabál ma, január 18-án az Arany Bikában

Kinevezések és státusbahelyezések a debreceni központi forgalmi adóhivatalnál

Sok évi várakozás és türelem után a debreceni forgalmi adóhivatal összes tisztviselői is valamennyien státusba kerültek. Január elsején a forgalmi adóhivatal malomosztálya megszűnt külön hivatal lenni és beolvadt a központi forgalmi adóhivatalba a státusbahelyezéssel kapcsolatban több kinevezés és előléptetés történt. Ezeket most a **Debreceni Ujság—Hajdúföld** az alábbiakban közli:

A kinevezések során **főtiszt** lett: **Balázs Béla** malomosztályvezető a IX. fizetési osztályban.

I. osztályu forgalmi adóhivatali tiszt lett: Molnár Kálmán forgalmi adó főellenőr a X. Fegyverház László malomfőellenőr a X. Tankó Károly forgalmi adóhivatali főkönyvelő a X. fizetési osztályban.

II. osztályu forgalmi adóhivatali tiszt lett: Polgár Ferenc malomosztályvezető helyettes, **dr. Farkas Elemér, Marschalkó István, vitéz Vallus Gábor** és **Acs Ferenc** malomfőellenőr, **Zsuga László** malomfőellenőr, **Szabó József** malomfőellenőr, **Molnár Nándor** malomosztálykönyvelő, **vitéz Kertész Lajos** malomfőellenőr, **Brilla Sándor** malomfőellenőr, **Medgyessy Gyula** malomfőellenőr, **Papp Győző** forgalmiadóellenőr, **Csará Béla** forgalmiadóellenőr, **dr. Sziklay László** forgalmiadóellenőr, **Szabó Antal** forgalmiadóellenőr a XI. fizetési osztályban, **forgalmiadóhivatali gyakornok**

lett: Izsák Gyula malomellenőr, **Janka Béla** malomellenőr, **Szllágyi József** malomellenőr, **Tatár Lajos** malomellenőr, **Koppányi István** malomellenőr, **Török István** malomellenőr, **Balogh István** irodai segéd erő, **díjnok lett: Bónszeghy Jenő** malomsegédellenőr, **Tóth Imre** malomsegédellenőr, **Hess József** malomsegédellenőr, **Kelemen Béla** malomsegédellenőr, **Diószeghy István** malomsegédellenőr, **dr. Székelyhídv József** malomsegédellenőr, **Szűcs Pál** malomsegédellenőr, **Pankotav Józsa** Imre malomsegédellenőr, **Nánássy András** malomsegédellenőr, **Csorba Ferenc** malomfőellenőr, **Könyves Kálmán** malomfőellenőr, **Csuhánkán Simon** malomfőellenőr, **Székely Tibor** forgalmiadóhivatali segédkönyvelő, **Véles Péter** malomsegédellenőr, **V. Nagy Lajos** irodai kiscsofító munkaező, **Takács Kálmán** irodai kiscsofító munkaező, **Uray Károly** malomfőellenőr és **üzvegy Soltesz Kálmán**.

A kezelési szakban **Delv János**, **üzvegy Szabolcs Mihály**, **Oboroz Gusztáv** és **Rezvák János** kezelőkké lettek kinevezve.

Az előléptetettek névsora a következő: **Karsay Gusztáv** I. osztályu tiszt és **Hegyessy Pál** I. osztályu tiszt **főtiszt** lett. **Dein Márton**, **dr. Cséka Lajos**, **Kincses Ferenc** I. osztályu tiszt lett.

Fáy István kultuszminiszter kedden fogadja a Debreceni Kereskedő Társulat küldöttségét

A Debreceni Kereskedő Társulat mint ismeretes, súlyos áldozatokkal tartja fenn kereskedelmi szakiskoláját, amelyet a kultuskormány államsegéllyel évenként támogat. Az iskola fenntartásának és zavartalan működésének további biztosítása érdekében a Kereskedő Társulat elnöksége beható tárgyalásokat folytatott és arra megállapodásra jutottak, hogy küldöttségileg keressék fel a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban **Fáy István** államtitkárt és feltárják előtte az iskola helyze-

tét s az állami támogatás ügyében további jóakarattal közreműködését kérik. A küldöttségben részt vesz **Kontsek László** elnök, **Nagybákay Antal** és **dr. Radó Rezső**, a Kereskedelmi és Inakamara főtitkára.

A küldöttséget **Fáy István** államtitkár kedden délelőtt fogadja, melyről értesítette a Kereskedő Társulat elnökségét s így a küldöttség a vonatforgalom korlátozásának megszűnése után már hétfőn utazik fel Budapestre.

Életfogytiglani fegyházra ítélték a jászberényi szerelmes gyilkost

Az áldozat felségét öt évi fegyházbüntetéssel sújtotta

Szolnoki január 17. Hétfő óta tárgyalta a szolnoki törvényszék azt a bűnügyet, amelynek vádlottjai **Klein Zsigmond** és **özv. Szabó Lászlóné** jászberényi lakosok voltak. A szolnoki királyi ügyészség gyilkossággal vádolta őket, **Klein Zsigmond**ot, mint tettest, **Szabó Lászlóné** mint felbujtót, mert a múlt év június 26-án a jászvári kórházi országon a vád szerint az asszony felbujtására hat törzsúrással megölték ennek férjét, **Szabó László** jászberényi adótitkár.

A Szabó házaspár rossz családi életet élt, majd az asszony elköltözött férjétől, megismerkedett **Klein Zsigmonddal** és szerelmi viszonyt folytatott vele még akkor is, amikor kibékült a férjével. Az asszony állandóan panaszkodott **Klein**nek, hogy nem bírja ki a férjével az életet és szeretne tőle megszabadulni. Hosszas tervezés után a múlt év június 26-án nyílt erre alkalom, amikor megbeszélték, hogy az asszony vendégségben, amelyre hivatalosok voltak, igyekezni fog leitatni a férjét, hogy azután hazafelé jövet végrehessen vele. Így is történt. A férj többször haza akart jönni a délután folyamán, de az asszony folyton itatta és addig tartóztatta, amíg be nem sötédedt. Az előre megbeszélt találkozó helyén az asszony előre szellett és megmondotta

Kleinnek, hogy minden rendben van, — most végezhet az urával. **Klein** szótartásba elegendőt **Szabó Lászlóval**, majd rövid veszekedés után a magával hozott törrel hatszor belészúrt. Az élettelen holttestet azután bedobták az országúti árokba.

A bizonyítási eljárás befejezése után a királyi ügyész mind a két vádlottra halálbüntetést kért. Csütörtökön este 8 óra körül hirdették ítéletet a szolnoki törvényszék ebben a súlyos bűnügyben.

Bűnösnek mondták ki **Klein Zsigmond**ot **gyilkosság** büntetésében mint tettest és ezért életfogytig tartó fegyházra és tízévi hivatalvesztésre ítélt. **Szabó Lászlóné**et, született **Farkas Ilonát** is bűnösnek mondták ki a bíróság mint bűnszolgát, bűnrészesét és ezért ötéztendő fegyházra ítélt. Az elszepedet vizsgálati fogsággal hat hónapot kitöltöttnek vett a bíróság.

Klein Zsigmondra néve helybizonyságot, hogy előre készült a gyilkosságra.

A törvényszék megállapítása szerint a bizonyítási eljárás során nem nyert igazolást, hogy **Szabóné** kérte volna **Klein**et a gyilkosság elkövetésére, nem tiltakozott **Klein**nek gyilkos szándéka ellen, mikor pedig ez megölte a férjét, segített az árokba helyezni az összeszúrt holttestet.

Letette a hivatali esküt a nagyváradai tábla három tanácselnöke és főügyésze

Ünnepélyes aktus színhelye volt a múlt nap a nagyváradai kir. ítélőtábla. Ekkor tették ugyanis le az ünnepélyes esküt **dr. Thury Kálmán** táblai elnök kezébe az újonnan kinevezett táblai tanácselnökök, névszerint **dr. Medvigy Gábor**, **dr. Fildán Emil** és **dr. Botskor Gyula**, valamint **dr. Gyöngyössy István** főügyész. A teljes ülést **Thury Kálmán** táblai elnök nyitotta meg, aki ismertette a kinevezésekről szóló kormányzói kéziratot. Ezután **dr. Balázs László** elnöki titkár felolvasta a legfelsőbb kéziratot, majd a három tanácselnök és a táblai főügyész letette az esküt.

Dr. Thury Kálmán táblai elnök szép üdvözlő beszédet intézett az esküt letett tanácselnökökhöz és főügyészhez. A bírói eskü, mint a szerzetesi — mondotta többek között — elvonatkoztatást jelent a földi hívságoktól és egyetlen eszmét szolgál, az igazság keresését. Bizik abban, hogy a nagyváradai ítélőtábla régi hírnevét sikerülni fog rövid időn belül helyreállítani.

Thury Kálmán után **dr. Ungváry Antal**, a nagyváradai törvényszék elnöke mondott üdvözlő beszédet az alsóbb bíróságok

nevében.

Az ügyészség nevében **dr. Liska Károly** főügyész helyettes üdvözölte az esküt tett tanácselnököket és főügyészt.

— Jó bíró csak az lehet, aki jó ember — mondotta többek között **Liska Károly**, aki tudvalevően Debrecenből került Nagyváradra. — Ez a megállapítás vonatkozik az ügyészekre is. Jó ember a mi főügyészünk, végigélte a huszonkét éves ki-sebbségi életet és az erdélyi szellem, a szélesebb látókör irányítja majd munkáját, amelyben mi is részt akarunk venni.

Az esküt tett tanácselnökök nevében **dr. Fildán Emil** rangidős táblai tanácselnök mondott beszédet, melyben elsőnek **Horthy Miklós** kormányzóról emlékezett meg. — Majd hangsúlyozta, hogy munkájukban sohase feledkezzenek meg a jogkereső közhatalomról, de a magyar állam érdekeiről sem.

Fildán tanácselnök után **dr. Gyöngyössy István** táblai főügyész meilletődött hangon tett ígéretet, hogy hirdetője lesz annak, amit az elmúlt huszonkét év alatt gyakran nem vettek figyelembe: az államot alkotó egyének jogi biztonságának.

Kerületi tűzrendészeti felügyelői értekezlet Debrecenben

Dr. vitéz Roncsk Jenő tűzoltóparancsnok, a VI. tűzrendészeti kerület főfelügyelője a kerületbe tartozó **Hajdú, Békés** és **Jásznagy-Kun-Szolnok vármegyék** vármegyvei járási tűzrendészeti felügyelőinek és tűzoltóparancsnokainak részvételével január hó 17-én kerületi felügyelői értekezletet tartott, amelyen az első kerületi tűzrendészeti felügyelői értekezlet volt az országban. Az értekezleten megjelentek **dr. Jóna Mátvás** várm. tűzrendészeti felügyelő Debrecen, **Puskás Ede** hiv. tűzoltóparancsnok Szolnok, **Lengyel Sándor** várm. tűzrendészeti felügyelő Szolnok, **Lehoczky László** hiv. tűzoltóparancsnok Békéscsaba, **dr. Somogyi Gábor** tűzoltóparancsnok Haidúnánás, **dr. Rác János** hiv. tűzoltóparancsnok Hajdúböszörmény, **dr. Soós Ferenc** hiv. tűzoltóparancsnok Haidúszoboszló, **Szék Károly** járási tűzrendészeti felügyelő, **Perjésvy József** hiv. tűzoltóparancsnok Gyula, **dr. Vénis Pál** járási tűzrendészeti felügyelő Jászberény, **dr. Küry Béla** járási tűzrendészeti felügyelő Tiszaföldvár, **Emődli Sándor** hiv. tűzoltópa-

rancsnok Turkeve, **dr. Mohay Márton** járási tűzrendészeti felügyelő Törökszentmiklós, **Tóth Gyula** hiv. tűzoltóparancsnok Mezőtur, **Barnabás Ferenc** járási tűzrendészeti felügyelő Jászapát.

Az értekezleten sok értékes felszólalás és megbeszélés történt. A felszólalások magukba foglalták a kárelhárító századok felállítását, illetve megszervezését, a tűzoltó zenekarok létesítését, az önkéntes tűzoltótisztek továbbképzését, a műszaki mentés korszerű kiépítésének szükségességét, a levették tűzoltói kiképzését, a tűzrendészeti és légoltalmi teendők ellátását és egyéb időszerű tűzrendészeti, valamint a légoltalommal kapcsolatos nagyjelentőségű teendőket.

Ugy határozott végül az értekezlet, hogy felterjesztést tesz az Országos tűzrendészeti felügyelőhöz, az illetékes alispán és polgármester urakhoz, hogy az értekezleten érdemlegesen letárgyalt fontos teendők végrehajtásában hassanak oda, hogy azok keresztülvitele akadályokba ne ütközzék és így gyakorlatilag is megvalósulhasson.

Gyilkosnak vallotta magát, hogy kivégezzék

Aki minden áron meg akart válni az élétől

Budapest, január 17. Az elmúlt este sápadt arcú fiatalember állított be a Nyár-utca 7. számú rendőrszobára. Remegve s ijedten szolt a rendőrszoba parancsnokának:

— Kérem, tartóztassanak le, mert egy nőismerősömet megöltem. A fiatalembert bekísérték a főkapitányság központi ügyeletére, ahol részletesebben kihallgatták. Az önként jelentkező fiatalember **Dávid István** 19 éves kereskedősegéd volt. Egyre csak azt hajtogatta, hogy január 9-én este egy **Angéla** nevű 17 éves leányismerősét **Zuglóban**, a Telepes-utcában megfojtotta s tudomása szerint a leány holttestét a kútba dobta.

Ejjel 11 órától hajnali fél háromig a kutat vizsgálták át a tűzoltók és a detektívek, az állítólagos gyilkosság áldozata azonban sehonnan sem került elő.

Dávid István visszakísérték a főkapitányságra.

Elmondotta, hogy hónapokkal azelőtt Nagykanizsán ismerkedett meg a leánnyal. Egy alkalommal az egyik találkájára egy ismeretlen férfi is eljött, aki a leány mostohaapjának adta ki magát. Tulajdonképpen bécsiék és csak nyaralásra jöttek Nagykanizsára. A leányától tudja, hogy a fiatalok egymásba szerettek és miután vízumot nehéz szerezni legjobb volna, ha mind hárman átszök-

nének a határon. A szökéshez és a házassághoz természetesen pénz kell és lehetne is szerezni, ha **Dávid** ráhallgatna és megtenné, amire kéri.

Ezután a mostohaapa elmondotta, hogy egy nagykanizsai **Deutsch** nevű kereskedőt kellene megszerezni, **Angéla** is bele szolt a férfiak beszélgetésébe és rábírta őt szerelmére való hivatkozással, hogy megírja a zsarolólevelet. **Deutsch** azonban detektíveket küldött arra a helyre, ahol **Dávid** 2000 pengőt akart átvenni. **Dávid**ot elfogták. A bírósági tárgyaláson nem akarta szerelmését és annak mosto-

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Lebillincselőn érdekes francia kalandorfilmünk: a

Menekülő asszony

Nézzé meg MA: 5, 7, 9-kor! VILÁGHIRADÓ!

Ma hová megyünk...? a PÁLL SÖRÖZŐBE!

ha apját elárulni, magára vállalta a bűn eselekményét és ezért három hónapi elzárásra ítélték.

Kiszabadulása után ismét naponta találkozott a leánnyal. Legutóbb január hó 9-én a Bosnyák-téren adták egymásnak találgatást és Dávid legnagyobb meglepetésére a leánnyal együtt megjelent a mostohaapja is.

— Most nagyon fontos ügyről van szó, — mondotta a mostohaapja — sok pénzünk lenne és Kiszóknéknak Bécsbe.

— Hagyjon nekem békét, kiáltottam rá, nekem elég volt már magából. Én nem akarok a maga bűnei miatt élni.

A mostohaapja elment, a leány azonban folytatta a rábeszélést.

— Anyira elfutott a mérög — magyarázta a kereskedősegéd —, hogy elkaptam a nyakát és addig szorongattam, amíg el nem dőlt aztán még ököllel néhányat a koponyájára ütöttem.

Tegnap este próbált először hazulról eltávozni és a kapuban Angéla mostohaapjával találkozott.

— Figyelmeztetek, ha nem teljesítet

amire kérék, baj lesz, feljelentetek.

— Hát kérem nem bírtam ezt az ideg állapotot, ezért jöttem s jelentettem fel magamat.

Dávid Istvánt rendőrorvos vizsgálta meg.

Ezzel kapcsolatban a késő esti órákban jelentik, hogy Dávid István a nyomozás során a következő vallomást tette:

— Beismerem, hogy az egész gyilkossági ügy kitalált mese. Grósz Angelika nem is létezik, nevét csak kitaláltam, én már kérem háromszor öngyilkos akarom lenni, de nem sikerült. Nem volt lelkiismeret, hogy meg egy egyszerű öngyilkosságot kíséreljek meg, ezért határoztam el, hogy gyilkosnak mondom magamat. Tudom, hogy statárium van és aki embert öl, azt most felakasztják. Ugy gondoltam, hogy gyilkosnak mondok magam és akkor halálra ítélnék. A rendőrség Dávid Istvánt továbbra is őrizetben tartja a nyomozás egyelőre tovább folyik. (MTI)

Janó, Kutassy Klára—Szemerédy Tibor, Balássy Ilona—Arday Aladár, Balássy Judit—Polgáry Bálint, Répássy Otília—Szentandrey János, Fest Ilonka—Medveczky László, Ferenczy Nóra—Pálffy József Levente, Porubszky Sári—vitéz Olsavszky Gyula.

Egymásután következtek szintén a pompás táncszámok és az ifjúság a legvidámabb hangulatban szórakozott a hajnali órákig.

Külön meg kell emlékeznünk az estély kitűnő rendező bizottságáról, melyben Wass Adám elnöklésével Székely László, Széll György, Csery László, Laeszkó Béla,

Tóth Árpád, Zöld László, Nagy Jenő szerzett kifőtöképpen érdemeket a főbbek mellett a körültekintő minden tekintetben hibamentes rendezésért. — segítségükre voltak a munkában az estély leányfőrendezői: Bacsó Alexandra, Bodnár Edith, Bogányi Alice, Hamann Aliz, Kossuth Baby, Mező Baba, Perényi Edikó, Rácz Zsófia, Wass Eva.

Az idei jogászeletély a régi hagyományokhoz híven nagyon jól sikerült. Az estély résztvevői a legjobb hangulat emlékeivel emlékezhetnek majd vissza erre a jogászok által rendezett kitűnő bálra.

Tanukihallgatások Mátyássyné bűnperében

Budapest, január 17. A segédkörvényessék Budapestre küldött tanácsa immár ötödik napja folytatja Mátyássy Zoltán és társainak nagyszabású családi bűnperét. Ma tanukat hallgatott ki a bíróság. Elsőnek Róna György gumüzemtulajdonos tett vallomást. Elmondotta, hogy 1938 márciusában megjelent nála Mátyássy Zoltán s két autókörékgumit akart vásárolni hitelbe. Ő azonban nem adta ki az autókörékgumikat. Pár nap múlva üzletébe beállított egy seőr és kérte az autógumikat. Mintán megtudta, hogy magasállású tisztviselőről van szó, kiadta a két árut. Az átvételi elismerésvényt Mátyássy Zoltánra írta alá.

A szembesítésnél Mátyássy tagadta a vádat, míg felesége reávallott. Mátyássyné ugyanakkor beismerie, hogy Liszt Hugó cégtől arany szelencét vásárolt, hiteltbe. Balla Artur fa- és szénkereskedőtől 86 mázsa fát esalt ki az aszsony, egy szőcs-mesterrel két esztrókat és egy bundát vásárolt hitelbe, de ezért sem fizetett egy fillért sem. Úgyancsak egy aranytárcát vásárolt egy ékszeresztől. Két taxivállalatot 1300 pengő fuvardíjjal károsított meg. Mátyássyné a sértettek vallomására tegnap kijelentette, hogy minden ügy történt, ahogyan a sértettek előadták. A nagyszabású bűnper tárgyalását szombaton délelőtt folytatja a bíróság.

Április 30.-ától recésperemű lesz az acél kétfilléres

Budapest, január 17. (MTI) A közönség köréből ismételten merültek fel panaszok, hogy az acélből veri 2 filléres érmeiket könnyen össze lehet tévesztetni a 10 filléres érmeikkel. Az ebből származó pénzforgalmi nehézségek kiküszöbölése céljából a hivatalos lap szombati számában közzétett rendeletével a pénzügyminiszter elrendelte, hogy az acél 2 filléreseket a mostani sima perem

helyett recés peremmel kell verni. Április 30-án és azt követően a sima peremű két filléres acélermek többé nem törvényes fizetési eszközök és azokat fizetésül elfogadni sem állami és egyéb közpénztárak, sem magánosok nem kötelesek. Az acél 2 filléreseket a Magyar Nemzeti Bank és vidéki pénztintézetekhez kell beszoigáltatni.

Hatévi fegyházra ítélték, mert leszúrta a féltékeny férjét

Szolnok, január 17. Tar Lajos 28 éves hentessegéd szándékos emberöléssel vádolva került a bíróság elé. A vád szerint a múlt év november 15-én henteskésével megölte gazdáját, Kovács Sándor 41 éves hentesmestert, annak pozsonyi lakásában. A tegnapi főtárgyaláson Tar Lajos elmondotta, hogy nem érzi magát bűnösnek. Meg volt azédülve, mikor a tettét elkövette. Gardájának felesége állandóan kedvezett neki és lassankint szerelmi viszony fejlődött ki közöttük. A gyilkosság napján Kovács vásárra indult, hogy disznót vegyen. Ő pedig beszökött az aszsonyhoz. A hentesmester azonban lekérte a vonatot és hazatérve ott találta a segédek felesége szobájában. Kovács először feleségének esett, azidalmazta, majd Tar is megütötte, mire a segéd visszaütött. — Kovács erre egy sörösvengővel kezdte ütni Tar fejét, ez pedig felkapta az asztalról a 25 centiméteres disznófőkést és Kovácsba szúrta. Kovács súlyos sérülésébe rövidesen belehalt.

A tárgyaláson özvegy Kovács Sándorné tagadta, hogy rosszul éltek volna férjével, vagy hogy viszonya lett volna Tarral. Több tanú azonban ennél ellenkezőjét vallotta. Az orvosszakértő szerint Kovács Sándort nem lehetett volna megmeneteni az életnek, mert a szúrás halálos volt. A bizonyítás eljárás után a bíróság Tar Lajost szándékos emberölésben mondotta ki bűnösnek s ezért hatévi fegyházra ítélté. Kimondotta a bíróság az ítélet indoklásában, hogy Tar nem védekezhetik önvédelemmel, mert az ő jogtalan magatartása okozta azt, hogy Kovács Sándor felháborodott és elragadta magát. Tarnak még a fenyítést is el kellett volna tűrnie, mertbelegázolt a meggyilkolt családi életébe. Szándéka öltére irányult, mert mint hentessegéd, tudhatta, hogy egy 25 centiméteres disznófőkessel okozott mellszúrás csakis halált okozhat. Az ítélet nem jogerős.

Fényesen sikerült az idei jogászbal

Az Uri Casino feldíszített termében zajlott le az idény egyik legelőkelőbb táncmulatsága

A debreceni Tisza István Tudományegyletem jogász ifjúsága péntek este rendezte meg hagyományos bálját a Casino termében. Ez az idei jogászeletély, melynek védnökségét maga dr. Radocsay László igazságügyminiszter vállalta, most is a szokott fényes keretek között zajlott le számos előkelőség részvételével. A jogászeletély fényét emelte megjelentésével dr. Kölessey Sándor polgármester, dr. Oláh Lajos, a debreceni ítéletlábla elnöke, dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektor, Bogányi Károly tábornok, vitéz Toókos Gyula ny. tábornok, vitéz Booth Gyula ezredes és dr. Szádeczky-Kardoss Tibor dékánal az élen a jogi kar számos professzora.

A bál az első félóránál kezdődött. Kellemes és magyaszorú hatást keltett a jelenlévők körében, amint a Rákóczi-Induló hangjai mellett díszes fehér estélyi ruhákban, táncosok karjaiban bevonnak a feldíszített és fényesen kivágított díszterembe az első házias leányok. A terembe lépve bűnösök fogadta őket Laeszkó Béla és Wass Adám vezetésével.

A bál megnyitására Székely László a Jogász Ifj. Egyesület elnöke kért engedélyt Mitrovics Gyula rektortól. Az engedély megadása után Magyarai Testvérek cigányzenekara rázendített a hagyományos jogászeletélyre: „Nem ütik a jogászt agyon...” és kezdetét vette a tánc. A nyitóeserdást az elsőbülő leányok járták. A nyitóparók névsora: Adorján Aranka—Illés László, Bisothka Ica—Medveczky István, Orosz Sári—Szálkay Imre, Szehló Eszter—Varga Emil, Varga Mariska—Tóth László, Szehló Judit—Sarkadi Kesztyüs Kornél, Hécei Szabó Eta—Bajmóczy Endre, Abonyi Klári—Laeszkó Béla, Münich Edit—Matkó László, Szunyogh Anna—Barabás Miklós Kulin Ilona—Tóth Árpád, Prelovsky Magda—Reke Barna, Czeglédy Nusi—Kelenhogyi Sándor, Czeglédy Éva—Reke György, Horváth Kató—Fényes Menyhért, Toókos István—Mikécz Gyula, báró Horeczky Fea—Kartschoke Aurél, Bartha Sári—Kerékgyártó Béla, Bartha Magda—Udvardy Ferenc, Jármy Mária—vitéz Nábrácsky Béla, Booth Mária—Udvardy Miklós, cs. Sebestyén Olga—Rukovinszky László, Balogh Márta—Nagy

A többgyermekes családokat befogadó házigazdák házadókedvezménye

Budapest, január 17. (MTI) Szociális okokból a pénzügyi kormányzat különféle jelentős adókedvezményeket nyújt. Az egyik ilyen kedvezmény azokrak a házbirtokosoknak házadó kedvezménye, akik a házaikban levő lakásokat többgyermekes családoknak adják bérbe — vagy házaikat egyenesen többgyermekes családok házának nyitványtják. Ez a házadó kedvezmény a következőkben foglaltató össze: azoknál a házbirtokosoknál, akiknek bérházában lakó családok gyermekének száma az egész lélekszámnak legalább felét teszik ki, a házadókat és járnékainak 5 százalékát, ha

a gyermeknek száma az egész lélekszámnak legalább 60 százalékát, a házadó és járnékainak 6 százalékát, ha a gyermekek száma az egész lélekszámnak 70 százalékát is meghaladja, a házadókat és járnékainak 10 százalékát kell utólag törölni. Azokat a házbirtokosokat, akik a bérházukban levő lakásokat kizárólag többgyermekes családoknak adják bérbe, az a kedvezmény illeti meg, hogy a kivett házadóból minden lakás után külön-külön számítva egy-egy gyermek után évenként 5—5 százalékot kell mind addig törölni, amíg a kedvezmény feltételei fennállanak.

A nemzeti társadalmat megnyugtató ítéletet kér az ügyész a Kovarcz-per vádlottaira

Kovarcz Emil és társainak államfelváltási bűnygyében pénteken folytatta a főtárgyalást a budapesti büntetőtörvényessék ötös tanácsa. A tárgyalás megnyitása után a védelem részéről több indítvány hangzott el, kérték a dohányutcai bombamerénnyel kapcsolatos bűnygy iratainak ismertetését a Vágó-féle interpelláció felolvasását. — Kérték Imrédy Béla, Jaross Andor, Csáky István gróf külügyminiszter és több képviselő tanúkenti megidézését. Végül indítványozták a nyilaskeresztes párt programjának ismertetését.

lési képviselő, valamint ny. őrnagy. A védők közül a mai tárgyalási napon vitéz Demeter Lénárt Kovarcz védője mondotta el védőbeszédét. Hangzottta, hogy Kovarcz Emilnek az ügyhöz semmi köze nincs. Kabait pedig a védelem besugónak tekintti. Vallomását egyébként is visszavonta. Kérte védencc felmentését. A tárgyalást szombaton reggel 9 órakor folytatják. (MTI.)

METEOR MOZGÓ MŰSORA: Szombaton és vasárnap SARAJEVO Izzalmas magyar filmdráma.

A CSENDŐRLAKTANYÁK RÁDIO UTÁN FEL-RÁDIO ADÓT KELL FIZETNI

Budapest, január 17. (MTI) A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki a csendőrlaktanyák legénységi szobáiban üzemeltetett rádióvevőberendezések 50 százalékos díjkedvezménye ügyében.

MEGHALT LASCARIS JENŐ, AZ EGYKORI GÖRÖG TRÓNKÖVETELŐ

Madrid, január 17. Lascaris Jenő herceg, Saragossában 68 éves korában meghalt. A világháború után, 1924-ben, Venizelos támogatása mellett király-jelöltként lépett fel a görögországi népszavazáson. Felépésének sikertelensége óta Spanyolországban élt háláláig. (MTI)

SPORT KÁVÉHÁZ

minden este 9-től éjjel 2-ig nyitva. Hangulat és cigányzene. ct. Kovács Lajos.

Ismét napirendre kerül a Kollégiumi Internátus kibővítésének ügye

Ismeretes olvasóink előtt, hogy a Kollégiumi internátusi traktusának kibővítése, illetve egy emeletnek a mostanira építése az elmúlt esztendő tavaszán és nyarán sokat foglalkoztatta az illetékes fórumokat. Az építési bizottság odáig jutott az ügy érlelésében, hogy már tervet is dolgoztatott ki a harmadik emelet megépítésére, sőt a munkát is kiadták vállalatba. Akkor jöttek azonban a területgyarapodással véget érő örvendő események előhullámai, amelyek az építkezésre befolyással bírtak, s ennek volt az eredménye, hogy a bizottság az egész építkezést arra alkalmas időre, de nem a végtelenségig elodázta.

Az internátus kibővítésének szükségessége általánosan ismert tény, hiszen a Kollégium valamennyi tagozatának bentlakói részére bizonyos számú a jelenleg használatban álló internátus, a további fejlesztés pedig csak a harmadik emelet megépítésének megvalósulásával lehet

eredményes. Így aztán a kollégiumi építési bizottság ismét napirendre tűzte az évek óta szükségessé vált internátus bővítést s ebben az ügyben a napokban már meg is tartja az első előkészítő tárgyalásokat. Természetesen az egész ügyet most már előről kell kezdeni, annál is inkább, hiszen az annak idején elfogadott vállalati összegekért ma talán lehetetlen volna már megépíteni a vállalt épületrészt. Remény van azonban rá, hogy ha némileg magasabb összeggel is, de mostmár sikerül még e naptári év folyamán kibővíteni az internátust.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Ekszerlopás a Pesti-utcán

A besurranó tolvaj alkulesal kinyitotta a szekrényeket és háromszáz pengő értékű aranyeműt lopott el

Vakmerő besurranásos tolvajlás történt tegnap Debrecenben. Ismeretlen tettes a délelőtti órákban, 8 és 12 óra között belopódzott Nagy Mihály kovácsmester, Pesti-utca 33. szám alatti lakásába. Ott alkulesal kinyitotta a bezárt szekrényt, szétvert a fehéreműt és magához vette a ruhaneműk között egy dobozban levő aranyóráit, aranyláncot és

necsetgyűrűt. A lopást csak délben fedezte fel Nagy Mihály, s ekkor azonnal a rendőrségre sietett, ahol feljelentést tett a vakmerő tolvaj ellen. Nagy Mihály bejelentette, hogy az ékszerekben N. M. monogram volt. Az ellopott ékszerek értéke 300 pengő. A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tettes kézrekerítésére.

Nagyszabású népszámlálási előkészítő értekezlet tartottak a városházán

A M. kir. Statisztikai Hivatal kiküldötte dr. Szöllősy Zoltán miniszteri titkár adott felvilágosításokat a vitás kérdésekben

Hirt adotti arról a Debreceni Újság—Hajdúföld, hogy Debrecenben a népszámlálás február 1—15-ig lesz. Erre a minden tizedik évben megtartandó népszámlálásra az előkészületek már hónapokkal ezelőtt nagyban folytak, s most két héttel annak megkezdése előtt miniszteri kiküldött is leutazott Debrecenbe, hogy az előkészületeket felülvizsgálja és az esetleges felvilágosításokat megadja.

Az idén dr. Szöllősy Zoltán miniszteri titkár küldte Debrecenbe a M. kir. Statisztikai Hivatal. A miniszteri titkár már szerdán elutazott Budapestre. Csütörtökön Hajdúnánason volt s itt tartott értekezletet a számlálóbiztosok számára. Debrecenben pénteken délelőtt fél 10 órakor kezdődött a számlálóbiztosok értekezlete. Azon résztvett a Statisztikai Hivatal kiküldöttjén kívül dr. Kölessey Sándor polgármester, dr. Dömsödy Imre tanácsnok, aki a nép-

mozgalmi nyilvántartással kapcsolatos kérdésekben adott felvilágosításokat és Csobán Endre városi főlevéltáros, a népszámlálás debreceni vezetője és szervezője. A debreceni számlálóbiztosokon és felügyelőikön kívül részt vettek az értekezleten Hajdú vármegye központi járási közsegeinek jegyzői, valamint számlálási vezetői, a honvédség képviselői. A vármegyét az értekezleten Rásó István alispán képviselte.

Az értekezletet dr. Kölessey Sándor polgármester nyitotta meg, majd vezette, s később a polgármester távozása után Csobán Endre főlevéltáros vette át az elnöklést. A megbeszélés keretében dr. Szöllősy Zoltán miniszteri titkár értékes felvilágosítással szolgált. Részletesen megbeszéltek az esetleges kétséges kérdéseket és minden előadódó eshetőséget. A hasznos és minden tekintetben értékes értekezlet délután 2 órakor ért véget. Dr. Szöllősy Zoltán

Allandóan friss csapolás a

Kassai Sörházban.

Cigányzene!

Polgári árak!

Szekeres György Hunyadi-utca 1.

tán miniszteri titkár pénteken délutánra tervezte Budapestre való visszautazását, azonban lehetséges, hogy a személyforgalom leállítására miatt még két, vagy három napot Debrecenben töltsön. Erre az esetre ígéretet tett arra, hogy a még vitás kérdésekben szívesen szolgált felvilágosítással.

Itt említhetjük meg, hogy Csobán Endre városi főlevéltáros, a népszámlálás vezetője felhívja a debreceni közönség figyelmét arra, hogy

személyi okmányait az összeírás időtartama alatt tartsa odahaza, kéznél, hogy bediktált, vagy bejegyzett adatokat a számlálóbiztosok ellenőrizhessék. Minden egyes ténybeli állítást, pl. katonaviselt egyéneknél a szolgálati idő tartamát, kinttéteket stb. okmányokkal kell igazolni a számlálóbiztosok előtt.

Csobán Endre városi főlevéltáros egyébként a napokban közlésezi, hogy milyen okmányok felmutatása szükséges az összeírásnál.

A református elemi iskolák elnéptelenedése ügyében és új iskolák szervezése érdekében

erőteljes mozgalmat indít a Református Tanítótestület

A debreceni Református Tanítótestület pénteken délután nagy jelentőségű és eredményekben gazdag ülést tartott Szendy István igazgatótanító elnökle mellett az egyház tanácstermében. Mintegy hatvan református tanító és tanítónő gyűlt egybe az ülésre, amelyet közös ének után Szendy István elnök nyitott meg illellett szavakkal, amelyből a hazafiaság érzése, a jövőbe vetett fatanikus bizalom érzése csendült ki.

Isten kegyelméből, kik e helyre telepedtünk, elmondhatjuk a szoltárral, hogy választott nép vagyunk. Örökös lettünk az Ur. Erős próbatevésnek vagyunk alávetve, de sorsunk Isten kezében van letve, kinek ígérete szent, végzése megmásíthatatlan — kezdte beszédét az elnök. — Egy évezred zivatarában megedzett nép vagyunk. Régen a feledés fátyla takarná létünket, ha öröklött faji tulajdonságaink a kitaratás és az erős akarat évszázadokról évszázadokra meg nem acélozták volna harci készségünket és idegeinket. Ez a mult kötelez bennünket, hogy harcoljunk a máért és áldozunk a jövőért.

Reánk, református magyar tanítókra fontos szerep vár a jövő munkamezején. A Debreceni Református Tanítótestület erős elszánnással szövi terveit. Építeni akar egyháza és a Haza jobb jövőjéért. Mi nem szününk meg hirdetője lenni az örök béke elővetelének s az isteni örök igazság győzelmének.

Szendy István elnök megnyitóját a jelen voltak nagy érdeklődéssel és elismeréssel fogadták. Majd ugyancsak az elnök tett időszaki jelentést, ebben beszámolt arról, hogy a református tanítótagok összesen 294 pengő jutottat egyáltalában nem fényűző életmódja mellett az erdélyi akció céljaira. Bejelentette, hogy nyolc tanítót választott be tagjai sorába a presbitérium, s a kultuszminiszter három rangidős tanítót a hetedik fizetési osztályba léptetett elő, akiknek nevében Benyhe Imre igazgató mondott köszönetet az elnök üdvözlő szavaiért.

A debreceni református tanítótagok által a nyár folyamán rendezendő református iskolanap előkészületeinek vázlatos ismertetése után Varga Miklós tanító tartott lebilincselően érdekes és tanulságos felolvasást a debreceni református egyház iskolapolitikájának hibáiról. Bevezető szavaiiban magának a politika szónak az értelmét magyarázta. Megállapítása szerint politika szó görög eredetű: anynyit jelent: város. Újabbban az államkormányzás művészetét jelölik ezzel a szóval.

Szólt azután a debreceni református iskolák fejlődéséről és felvázolta annak történetét, keletkezésüktől napjainkig. Adatának ismertetésénél idézte Fellegházi Tamás debreceni prédikátornak 1588-ban Debrecenben nyomtatott könyvét, amelyben a tanítóssággal és az iskolakérdéssel foglalkozik.

Az iskolák fejlődéséről szólvá így folytatta beszédét:

— Az iskola fejlesztésének első igazi nagy harcosa Révész Imre volt, aki 1861

—62-ben és 1863—64-ben az iskolákról szóló jelentésében összehasonlítást tett a hazai és külföldi iskolázatás között. De nemcsak a hibákra mutat rá, hanem megjelöli a követendő utat is. 1862-ben kimondják az ingyen iskolázatás elvét és a négy osztályra terjedő tankötelezettséget, ezzel megelőzték az 1868-iki törvényt, amely a tankötelezettséget kimondta. Az akkor összeírt tankötelesek száma 3146 volt, fele fiú, fele leány, tehát 16 fiú és 16 leányiskola vált szükségessé.

Ezután a leányiskolákról szólt az előadó, s megemlítette, hogy a legelső „deákasszony” Makrai Mihályné volt, aki mint tanítónő adómentességet élvezett. Egyébként érdekes szokások voltak még száz évvel ezelőtt is, amennyiben a tanító vagy a maga házában, vagy bérelt lakásban tanította az önként jelentkező gyermekeket.

Az első állandó iskolatemet a Piac-utca közönsége szerezte meg az 1718-ik évben. Az egyház 1773-ban szerezte meg az első iskolahelyiséget a Könyök-utca 7. szám alatt. A Dóczy elemi Márton József bécsi tanár egy leánynevelő intézetet kérte a református egyház segítségét. Terve 1830-ban sikerült megvalósítania, az egyház megvette a Halmágyi féle házat és ezt az iskolát 1874-ben Dóczy Gedeon nyolcosztályú „nőnevelőnek” említi. Valics Antalné 1880-as években 11.000 forint alapítványt tett egy leányiskola felállítására annak kikötésével, hogy az ő nevét viselje az iskola.

Az újabb keletkezési iskolákat is ismertetette az előadó, s ennek során szomorúan konstataulta a református elemi iskolák elnéptelenedését és rámutatott azokra a módokra, ahogyan ezt a sajnálatos tény meg lehetne állítani. Hangoztatta, hogy új iskolaelosztási tervre van sürgősen szükség. Végül egy három pontból álló határozati javaslatot terjesztett Varga Miklós tanító előadó a gyűlés elé. Ez a javaslat a következő: Indítson a tanítótag mozgalmat a város északi részén felállítandó két iskola létesítéséért, 2. az újonnan kijelölendő — Debrecenhez méltó — református iskolaközpontok építéséért, s 3. ennek megvalósításáig tegyünk meg minden megtehető, hogy református iskoláink követésre méltóan dolgozzanak nemcsak a jelenért, hanem a szelb magyar református jövőért.

Az előadó szavait nagy érdeklődéssel hallgatta a tanítótestület és a javaslatokat egyhangúan magáévá tette.

Szendy István elnök javaslatára a gyűlés tagjai Benyhe Imrét, Hadházy Danielt, Mészáros Józsefet, Molnár Jánost, Szabó Károlyt és Szabady Istvánt választotta meg újabb három évre iskolaszéki tagokká. Ezzel az ülés tárvorsorozata a Himnusz hangjai után végetért.

Tíz mázsa

alma Jonathán és Török Bálint

egészben vagy részletekben

olcsón eladó

Darabos-utca 30., utcai lakás.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 31
 — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61.
 — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.
 — „Szent Háromság” Homokkert. —
 „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelepi.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Blka szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és csütörtökön délelőtt 10-12 óráig. Telefon: 20-23.
A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11-12 óráig a pártiroda helyiségében.
A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Blka szálló félmeleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.
PARTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

Időjárás

A hideg északnyugati szél csak lassan nyer tért kelet felé és ennek következtében ma is fennállott az éles hőmérsékleti ellentét hazánk nyugati és keleti részei között.

JÓSLÁS: Nyugaton gyengülő, keleten élénk északnyugati, északi szél, helyenként kisebb eső, havasodó, havazás. Erősödő északkeleti lehűlés, a nappali hőmérséklet keleten is esökken.

Emlékeztünk

JANUÁR 18.

1915. A volt erdélyi 38. honvéd hadosztály kikülföldi részének az uszoki hárgó környékének visszafoglalása keretében végrehajtott támadásai közben dr. Derzsy Sándor volt kolozsvári 21. honvéd gyalogezredbeli tartalékos főhadnagy, — mint az ezred 5. századának parancsnoka pompásan sikerült rajtaütést hajtott végre az Ung folyó felső völgyében fekvő Csontos községbe félszázalékos oroszok ellen. A század ugyanis igen ügyesen és teljesen rejtőzötten megközelítette az oroszokat, majd körülrévén azokat, hirtelen rohammal rajtuk ütött és ezzel akkora zavart keltett, hogy az oroszok túlnyomó része ellenállás nélkül, eszevesztetten elmenekült a faluból. Számos fogoly és sok hadianyag került kézzre a század birtokába, úgyhogy erről a vitézi tettről még a hadserőfőparancsnokság napi sajtóközleményében is külön megemlékeztek.

Ary Lajost ünnepelte az egyház gazdasági bizottsága. A debreceni református egyház gazdasági bizottsága az elmúlt nap dr. Soós Béla lelkipásztor elnöklése mellett ülést tartott, amelyben folyóügyeket tárgyaltak. Ezen az ülésen jelent meg első ízben a gazdasági bizottság újonnan megválasztott tagja Ary Lajos városi számvevőségi főtanácsos, akit melegen köszöntöttek a bizottság tagjai.

A református egyház főjegyzői hivatalának ügyforgalma. Most készült el a református egyház főjegyzői hivatalának múlt évi munkásságáról a stiztikai kimutatás, amelyből igen érdekes és méltánylásra érdemes szám adatok emelkednek ki. Így ebből a kimutatásból derült ki, hogy dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző az elmúlt évben 3109 ügyiratot intézett el, és íktatott, ebből a református presbitérium előtt 181 darabot referált, az előkészítő bizottságban 292 ügyet, a Dóczy igazgató tanácsában 199 ügydarabot, és végül az egyházi gazdasági bizottságban 2437 ügyet referált és terjesztett elő. Ezek az adatok mutatják milyen roppant nagy ügyforgalma van ma a református főjegyzői hivatalnak.

Naményi Gyorsíró-, gépiróskolában január közepén kezdőtanfolyam. Szépirástanítás, helyesírás-tanfolyam. Különórákban is. Batthyányi utca 1.

Parcellázások és telepitések a Nyírségben, Heves-, Bereg- és Moson-vármegyében

Megvizsgálják az eladósodott gazdák helyzetét.

A földbirtokpolitikai törvény több módosítást ad a kormányknak arra, hogy a gazdasági adókat megerősítse. Lehetőségeket nyújt erre a telepitési törvény és a második zsidótörvény földbirtokpolitikai intézkedése is. A kormány az utóbbi időkben egészen nagyarányú földbirtokvásárlásokat hajtott végre. Csúján elővásárlási jogon 24.000 kat. holdat szerzett, ebből 16.000 hold földre árverés volt kitzítve. Minden egyes birtoknál megvizsgálják, hogy az árverést szenvedő hanyagság, tudatos rossz hiszeműség miatt, vagy pedig önhibáján kívül jutott-e bajba. Ha nem volt hibás birtoka elvesztésében, akkor a birtokot visszadják volt tulajdonosának vételárát készpénzben kifizetik és használati jogot kölcsön formájában terhelik meg vele az újból visszaadott birtokot. Figyelemmel kísérik az eladósodott birtokok sorsát is. Ha úgy találják, hogy valamely birtok

a tulajdosodás miatt nem tud eredményesen gazdálkodni, a földet megvásárolják. Erőteljesen haladnak a zsidótörvény földbirtokpolitikai végrehajtásának munkálatai. Hatálybalépése óta 200.000 kat. holdon semmisítették meg a zsidók birtokait és adták vissza a földet részben tulajdonosainak, részben a telepités céljaira parcellázták. A kisajátított zsidóbirtokok ugyancsak 200.000 holdat tesznek ki. Jelenleg a Nyírségben, Apoházán, Heves megyében, Bereg megyében, Moson megyében, Nagyatlon, Magyarbolyon és Jesszemaországban folynak nagyobb telepitések és parcellázások.

Megindult a munka a visszacsatolt erdélyi és keletmagyarországi területek földbirtokrendezése ügyében is. — III 1914-ig visszamenőleg felülvizsgálják a 26 év alatt végrehajtott birtokesere üzleteket.

Adókedvezményt kapnak a kisbértek és a kézműiparosok.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a földhasznóbérlők érdekében. A rendelet szerint állandó adómentességet azok a túlnyomórészt mezőgazdasággal foglalkozó földhasznóbérlők kapnak, akik egy közleg határában saját szükségleteik kielégítésére csak any nyi földet bérelnek, amennyiben az összes kataszteri tiszta jövedelme legfeljebb 25 P. A rendelet értelmében túlnyomóan a mezőgazdasággal foglalkozó ember az, akinek magának is van földje és azon, vagy más földjén mezőgazdasági munkát végez. Ide számítanak még azok is, akik ipart vagy kereskedelmet űznek, de ezzel csak a mezőgazdasági munkák szünetelésekor foglalkoznak és ebből oly csekély jövedelmük van, hogy kénytelenek gazdasági tevéveléssel foglalkozni. Az adómentességet élvező hasznóbérlő termelt cikkeinek 25 százalékat meg nem haladó mennyiséget piacon, vagy házalva eladhatja. A rendelet hatálya kiterjed a kézműiparosokra is. Ha a kisiparos segéd nélkül, vagy egy segéddel dolgoztat, kereseti adókedvezményben részesül.

A „FERENCZ JÓZSEF” KESERUVIZ régóta kitünően bevált házi szer meggrögött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél: biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Ki lesz a farsang hercegnője? Megtudhatja a Színházi Magazinból, amelynek új száma nagy beszámolóhoz a farsangnyitó Jogászbólról, azonkívül az első magyar bíráról Nagyváradról. Ebben a számban indul meg a Színházi Magazin szabadegetemének előadásorozata is — Bajor Gizinek a szép magyar beszédéről szóló előadásával. Hunyadi Sándor novellája, báró Dániel Tiborné dr. cikke a Nemzeti Színház Cyrano előadásáról a látogatás Bánffy miniszter gyermekeinek Kolozsvárról, televíziós közvetítés a rádió falatozójából, két nagy pesti siker kottaslagerei, érdekes divatrovat a legújabb német divatkülönlegességekkel, rejtvény-vec-, könyvharovat, szindarabmelléklet és a Kiss Magazin a gyermekek legkedvesebb hetilapja egészíti ki a Színházi Magazin legújabb számát.

Egy olasz ezredes hősi halála. Bolgnai jelentés szerint most erősítették meg hivatalosan, hogy Achille Meneghini ezredes Bardianál hősi halált halt. — Meneghini ezredes az olasz hadsereg legképzettebb és legbátrabb tisztjei közé tartozott. Alig végezte el a katonai Akadémiát, ott harcolt a Líbiát elfoglaló olasz hadseregben, majd a világháborúban. — Később Graziani alatt Kelet-Afrika pacifikálásában működött. Utána az anyaországhoz vezérkari beosztásban szolgált mult tavasszal megint a keletafrikai olasz haderőhöz rendelték s jelentős szerepet vitt Sidi-el Barrani elfoglalásában.

A MEP győzött a rákosszentmihályi választásokon. Csütörtökön tartották meg Rákosszentmihályon a községi választásokat. Két párt indult: a Magyar Élet Pártja és a Nyilaskeresztes Párt. Titkos volt a választás és a Nyilaskeresztes Párt valamennyi kerületben kiküldött mindennütt a MEP jelöltjei győztek.

Hirdetmény a mezei nyúl vadászati tilalmi idejének megállapításáról. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága ismételen közli a város érdekelte lakosságával, hogy a nyulállomány vadászata a m. kir. földművelésügyi miniszter 1940 december 23. napjától további rendelkezésig betiltotta.

Négymillárd lra rendkívüli közmunkákra. Az olasz fasista kamara illetékes bizottsága Grandi elnöklésével tárgyalta azt a törvényjavaslatot, amely 4 milliárd lírát kíván rendkívüli közmunkákra felhasználni. A tárgyalás előtt a hősi halált halt bajtársak, a fasista forradalom kiváló egyéniségei: Italia Balbo, Lino Balbo, Caretti, Chiodi, Barbiellini emlékének áldoztak. Tárgyalás alkalmával reámtattak arra, hogy a „Marcia su Roma” óta fokozódó temőben megindult közmunkák Olaszországban mennyire hozzájárultak anép jólétének és kulturális színvonalának emelkedéséhez. Az új római birodalom küzd igazságos törekvéseiért, életjogaiért, ugyanez az országban az arconalok mögött nem szabad merálni a belső termelő munkának. Az ülés egyhangú lelkesedéssel hozzájárult a rendkívüli közmunkákra szánt négy milliárd lírás költsévetéshez. Az előtányzott összeget iskolák — elsősorban falusi elemi iskolák — kórházak, falusi telepes házak, utak építésére fordítják. Az elnökölő Grandi meleg szavakkal mondott köszönetet a jelenlévőknek, akik lelkesen üttettek a Duce mellett.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Jánossy Imre. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Soós Béla, 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Csutoros Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor délután 5 órakor Ács Mihály. Károli G. téri templomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 4 órakor Peleskey Károly. Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 6 órakor Mezey Béla. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor Farkas Dezső, délután 3 órakor Zsoldos István. Kerektelepi templomban délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor Kulcsár Ferenc. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánossy Imre. Téglaskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Pál Antal. Reménység Háza délután 3 órakor Benkő Károly. Dóczy József-utca 2. sz. alatti gyülekezeti házban délelőtt 11 órakor Konez Zoltán. Waffkatelepen délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi klinikákon délelőtt 8 órakor dr. Bodonhelyi József és Konez Zoltán, Augustza sanatóriumában délelőtt 9 órakor dr. Bodonhelyi József. Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. Egyeken délután 3 órakor vitéz Szabó Endre.

Tanyai istentiszteletek: Pallag délelőtt 9 órakor Sipos Imre. Belsőhat J. e. 8 órakor vitéz Szabó Endre. Obat Telekháza délelőtt 11 órakor vitéz Szabó Endre. Nagyhegyes délelőtt 9 órakor, Ondód I. Kádár dílő délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád. Szepes délelőtt 9 órakor, Hosszúpályi délután 2 órakor Papp Géza, Ebes délelőtt 10 órakor Tömörny Lajos, Fancsika délelőtt 9 órakor, Nagy cserei iskola délelőtt 11 órakor, Szata délután 2 órakor Bíró Béla. Hármashegy délelőtt 9 órakor, Lukaháza délután 2 órakor László L. Elek.

Római katolikus templomokban:

szentmisék 6, fél 7, 7, fél 8, 8, 20, 9 órakor. Féltnizkor nagymise és szentbeszéd. Délibn 11, háromgyed 12, nátkban a szokott szentmiserend.
 Istentiszteletek a gör. kat. templomban: Reggel negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamisa, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentmiséki tanácsos mondja, háromgyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor veespernye és szentésgimádás. — Vasárnap, 19-én este 7 órai kezdettel a gör. kat. iskolában Vigkedvő Mihály-utca 4. szám alatt farsangi műsoros estélyt rendez a Napsugár Leányklub. Kérjük a közönség szives pártfogását. Vezetőség.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos. — Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László. Délelőtt 10 órakor szórványistentisztelet Nagylétán. Prédikál Jónás László. Délután 3 óra 30 perckor a középiskolás fiatalok bibliaórája a tanácsteremben.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély. Vendégszónok egész nap Kirner Bertalan missziós lelkész. — Szerdán este 7—8-ig bibliaóra, pénteken este 7—8-ig imaóra.

Mesedélutánunkat megismételjük január 19-én délután három órakor Szappanos-u. 16. számú Ott-honunkban. Siessen megnézni „Mese a régi várkastélyról” című háromfelvonásos, látványos meséjátékunkat. Műsormegváltás minimális. Csapó utcai Egyházzérez.

Felhívás a „Baross Szövetség” tagjaihoz. A Baross Szövetség Elnöksége felhívja azon tagjait, akik a foltó évi március 9 és 16-ika között megartandó Bécsi Nemzetközi vásáron részt venni óhajtának, hogy ezen szándékukat az Elnökségnek bejárólág folyó hó 24-ig bejelenteni sziveskedjenek, annál is inkább, mivel az elkészített bejelentések figyelembevehetők nem lesznek. Elnökség.

Zrinyi üzenete

Új magyar testvéreim kezébe.

Jobbítsuk meg magunkat, szabjunk más rendet dolgainknak... ezt írta Zrinyi Miklós, a kiváló magyar hadvezér, költő és államférfi...

Nem akarjuk? — Nem! Nyíltan mondom szemedbe, magyar testvérem, hogy te sem akard megvalósítani, ha így kívánod folytatni életedet továbbra is.

Most, midőn a népek élet-halál harcokat vívják, s a kis nemzetek élete veszélyben forog, gondolkoznunk kell: Mi tudna hennünket megmenteni, mi tarthatna fent 1000 éves hazánkat...

Próbáljuk meg egyszer önmagunkban keresni a hibát! Azt a hibát, mely mai helyzetünknek is az okozója. Nézz most magadba, te is magyar testvérem!

De sohasem érünk el célt, ha mindjárt itt kezdenél a dolgozást: mert a becsületes munka a hazáért csak akkor lehetséges, ha te más rendet tudsz szabni dolgaidnak, mint eddig tetted.

Előzöm, hogy 11-12 éves fiúk, nem találnak hasznosabb dolgot, cigarettára költik zsebpénzüket. Miért teszik ezek ezt? Kevésbé idősebbek korcukba "átvednek", mások pedig még ennél is "lejjebb süllyednek" a lejton, a romlás felé.

De, ne gondold, hogy nehéz ezekről a nemzetgyilkos élvezetekről leszokni! — Csak egy kell hozzá: hazaszeretettel párosult vasakat! Ha te magyar vagy, — ezt meg tudod tenni, s minthogy magyar vagy, tudom, meg is teszed.

Még csak egyet! Ne úgy vedd ezeket a gondolatokat, mint valami erkölcsi "fröccsöt". Azoknak, akiknek e pár sor szántam, azok egykorúak velem.

Kívánja: egy magyar szerkesztő.

Kihirdették a szatmárcsekei csendőrgyilkosok előtt a Kuria ítéletét

A kommun vörös napjaiban 1919 május 16-án, húsvét első napján megtámadták a szatmárcsekei csendőrlaktanyát és kétórás tűzharc után kézigranátokkal szétrombolták a bejáratokat.

A Felvidék visszacsatolása után nyomban megindult az eljárás, amelynek során Róznér-Zsuzs Zoltán pincér, Varju András, Disznósi József, Wolf Zoltán és Kelemen Kálmán letartóztatották és a nyiregyházi kir. ügyészség fogházába kísérték őket.

A szenzációs bűnügyet a nyiregyházi büntetőtörvényszék Várady-tanácsa tárgyalta le.

Róznér és Varju 15-15 évi, Wolf Zoltánt, Disznósi 10 esztendői fegyházra ítélték, míg Kelemen Kálmánt felmentették.

A debreceni ítélet előtt még a múlt év novemberében megtartott tárgyaláson a vádlottak fenntartották a törvényszék előtt tett vallomásaikat és azzal védekeztek, hogy 1920-ban még fiatal emberek voltak és nem önszántukból követték el a súlyos bűnüket.

Az új magyar lett Szatmár első törvényszéki elnöke, dr. Pető Jenő, a múlt nap tette le a törvényszék teljes ülésén a hivatali esküt.

A debreceni lelkészek számára módszeres értekezletet tartanak, amelynek első előadása január 31-én, délután 4 órakor lesz az egyházi tanácstermében.

Megjelent a repülők lapja. A Magyar Szárnyak repülésügyi folyóirat januári második száma Jánosy István szerkesztésében most jelent meg.

Fellelítették, mert 12 fillérért adta a borsot. Grünberger Endre egykori izraelita kereskedő ellen feljelentést adtak be a debreceni királyi ügyészségen.

Hirdetmény. Debrecen város törzsménéséből egy hasas kanca, egy csődör és egy herélt csikó, a város törzsgulyájából több tehén, idős és fiatal bika...

Ítélték el a tábla. Végső fokon a múlt év végén foglalkozott ügyekkel a m. kir. Kuria. A kuriai tárgyaláson a vádlottak nem vehettek részt s az ott meghozott ítéletet most hirdette ki Nyiregyházan a dr. Bónis-tanács a vádlottak előtt.

A négy vádlottat, akik a bűnelekmény elkövetése óta drésedő fejű, meglelt emberek lettek, szuronyos fogházörök állították elő.

Az ítéletet a kommun elvetemedett gyilkos terroristái minden szemrebbenés nélkül, megdöbbenő közönytől fogadták.

Alig pár percig tartott az ítéletki hirdetés, Márffy József dr. kir. ügyész már ki is adta az utasítást...

Hírek az árpádtéri egyházból. Az Egyházközség január 13-án, hétfőn reggel 8 órakor tartotta meg nagygyűlését.

Szombaton, 18-án délután 3 órakor az Ifjúsági Egyesület a gyülekezeti teremben harmadszor adja elő az Igloi Diákokat, ezúttal a népközlői növendékek számára.

19-én, vasárnap délután 6 órakor a Nőegylet szeretetvendégséget rendez és az érdeklődőket ezúton is szívesen meghívja.

A lelkipásztor keres egy két és fél éves jó családból való református kisgyermek, kinek kárpátaljai jómódú szülők örökbe fogadnának.

Meghalt Huszár Mihály országgyűlési képviselő. Huszár Mihály apátplébános, a sárvári kerület országgyűlési képviselője a kiváló író és szónok az éjszaka Sárváron 66 éves korában meghalt.

Gyilkolt a befagyott Hernád. Halálos végű szerencsétlenség történt a múlt délután 3 órakor a felsődobozai villanytelep közelében.

Hirdetmény. Debrecen város törzsménéséből egy hasas kanca, egy csődör és egy herélt csikó, a város törzsgulyájából több tehén, idős és fiatal bika...

Gyászrovat

Tóth Juliánna 6 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből.

17. Szombathy József felsőkereskedelmi iskola III. o. tanulója 19 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből.

Tamács Imréné sz. Markó Róza MAV asztalos néje 48 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből.

Honti Horthy Dezsőné Szathmáry Irma ny. dohányjövendőki felügyelő néje 64 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből.

Abay István földműves 70. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából.

Bojtor István 73. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából.

JANUÁR 19-IKÉ HELYETT JANUÁR 26-AN, VASÁRNAP LESZ DR. DEMÉNY ALAJOS KAMARAI TITKAR ELŐADÁSA

Megemlékeztünk már arról, hogy az Ipartestület felkérésére dr. Demény Alajos kamarai titkár az Ipartestület dísztermében a kézműves iparosok kereseti adó zászorj ismertetés előadását fog tartani.

Az eredeti terv szerint az előadást jan. 19-én, vasárnap délelőtt fél 11 óra körül tartják, azonban közbejött akadályok miatt küzli az Ipartestület elnöksége, hogy az előadás január hó 26-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz az Ipartestület dísztermében.

Felkérjük az Ipartestület elnöksége az iparosokat, hogy az előadás mentől nagyobb számban jelenjenek meg.

Meghívó. A Szántó Győző Közhatalnok Kertészegylet (azelőtt Közhatalnok Munkások Egyesülete) 1941. január 26-án délelőtt 11 órakor, határozatképtelenség esetén 1941. február 2-án délelőtt 11 órakor Batthyányi-utca 1. sz. alatti hivatalos helyiségében évi rendes közgyűlést tart, amelyre az Egyesület tagjait, bérlőit és az érdeklődőket tisztelettel meghívja az Elnökség.

Levágta az utját a darálógnő. Kecskés András, Kossuth-u. 55 sz. alatti lakos, hentesstanuló pénteken délelőtt húst darált. Munka közben véletlenül a darálógnőbe került az egyik ujja. A gép a szerencsétlen fiú első ujjeit teljesen leszakította.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton este 8 órakor Fiatalok bolondság. Vasárnap délután 4 órakor Fiatalok bolondság rendezes helyárrakkal. Vasárnap este 8 órakor Fiatalok bolondság. Hétfőn este 8 órakor Fiatalok bolondság.

SZÍNHÁZI HÍREK:

A Fiatalok — bolondság operett még nagy sikerrel fut, de máris készül a színház egy új premierre. A Csókháború című szenzációs táncos operette. — A vidámsággal tele darabban, majdnem az egész társulat játszik. A szombat délutánra hirdetett „Furulyászó” vígjáték elmarad, helyette házi előadás lesz.

MOZI

MENEKÜLŐ ASSZONY. (A Hungária új filmje.) Érdekes és izgalmas filmet mutatott be pénteken a Hungária mozgó színház. A film címe: Menekülő asszony. Ez a cím tulajdonképpen kétfős értelmet takar. A főhős nő ugyanis nemcsak volt barátja bosszúja elől menekül, de régi multja elől is. Mikor aztán a nagy szerelemben megtisztul, utóleri a bosszúálló lény. A mesében van bűnügyi és társadalmi vonatkozás is, de egyébként kitűnően megrendezett francia film amelynek minden szereplője elsőrendű alakítást nyújt. A Menekülő asszonyt Edvige Feuillier játssza. Szép és érdekes nő, emellett nagyszerű színésznő is. Már csak ezért a remek alakításért érdemes megnézni a „Menekülő asszonyt”, mely a pénteki bemutató nagy sikert aratott. A kísérő világhíradó elég érdekes.

SPORT

**NEGY UJ JÁTEKOS MUTATKOZOTT
BF A DVSC CSÜTÖRTÖKI EDZÉSÉN —
SIKERREL**

A tornatermi edzések után végre pályára léphettek a vasutas csapat játékosai Csütörtökön délután rövid, mintegy félórás tartó edzést tartottak a Diószegi úti sporttelepen Palotás István vezetésével. Az edzésen mozgás- és lábgyakorlatok voltak, végül pedig egy kis kétkapus játék. A fiúk látható kedvvel játszottak annak ellenére, hogy a tatarj eléggé csúszós volt. Legnagyobb érdeklődés természetesen az új, erdélyi játékosok felé fordult. E rövid edzés után még nem lehet jóslásokba bocsátkozni, annyi azonban máris látható volt, hogy valamennyien nyereségei a debreceni csapatnak. Különösen jól sikerült Kocsár és Mille bemutatkozása, akik a galaci Brai laból jöttek a DVSC-be, Kocsár remek védéseket mutatott be, úgyhogy jó kapuban nem lesz hiány, hiszen Vörös és Keskeny is teljes értékű játékos ezen a helyen. Mille az edzésen jobbszéketőt játszott és lőtt egy bombagólt. Az eredmény egyébként 1:1 volt, a másik gólt Sidlik lőtte. Úgyesen mozgott a két aradi esatár és Bódi s Máncis is. Az előbbi mint középsatár, az utóbbi pedig mint balösszekötő mutatkozott be. Az ötödik Erdélyből menekült játékos Molnár Zoltán jelenleg még Kolozsvárot tartózkodik, de már valószínűleg ezen a héten megérkezik Debrecenbe.

SPORTHÍREK

Fülekli (Filák) a DVSC-ben. A Kárpát-aljáról származó volt Boeskaai esatár jelenleg Debrecenben tölti katonai szolgálati idejét és felajánlotta a DVSC vezetőségének játékát erre az időre. Hajlandó olyan értelmű szerződést kötni, mely biztosítja számára, hogy ujoncvelei letelével visszatérhet huszti egyesületébe. — Ertesülésünk szerint nincs semmi akadály a ajánlat elfogadásának.

Magyar alapokon akarja felépíteni futballsportját Bulgária. Előkelő bolgár vendége volt a napokban a futballszövetségnek, aki tolmácsolta Gidófalvy miniszteri biztosnak a bolgár szövetség kérdéseit. Eszerint a bolgárok nagyon szeretnék, ha tavasszal Szófiában szerepelne a magyar válogatott, azonkívül, hogy Magyarország segítse elő a bolgár labdarúgás nemzetközi kapcsolatait, végül pedig magyar edzőket kérnek. Az MLSz örömmel fogadta a testvéremzet labdarúgónak kívánságát és úgy döntött, hogy még a tavasz folyamán elküldi válogatottját Szófiába. Ezt a szereplést a bolgárok ősszel viszonzónak Budapest.

Móré János edzői működését felfüggesztették. A volt Boeskaai sokáig kiváló középfedezete az őszi idényben a Szolnoki MAV-nál szerepelt mint edző, még pedig szép sikerrel. A MLSz legutóbbi határozattal felfüggesztette ezirányú működését, mert felszólítás ellenére sem volt hajlandó edzőtanfolyamon résztvenni. Hasonló sorsra jutott Wéber Lajos és Tóth Béla, a Törökvis, illetve a Tokod edzője.

Vasárnap választanak vizilabdakapitányt. A távozó Ivády Sándor helyébe vasárnap választ vizilabdakapitányt a MCSz. Szakkörökben Simkó János, Keserű Alajos és Wanie András dr. neve van előtérben.

„Kis olimpia” évenként Debrecen és Nagyvárád között. Felmerült az a terv, hogy miként békeidőben, ezúttal is minden évben rendezzék meg a két város versenyt. Ez kiterjedne valamennyi sportágra és felváltva Debrecenben, ill. Nagyvárádon bonyolítanák le. Tervezték, hogy párhuzamosan megrendezik a középsikolások versenyt is. A terv mindkét városban igen kedvező visszhangra talált.

Ezer Debrecen ökölvívó mérkőzés

elmarad. A vasúti forgalom korlátozása miatt az erdők nem tudnak leutazni Debrecenbe és így a vasárnapra hirdetett városok közötti mérkőzés elmarad. A DTE vezetősége az elmaradt mérkőzés kárpótlására, hogy a közönségnek mégis némi eseményt szolgáljon, — ugyanabban az időben házi versenyt rendez. A verseny így is igen érdekesnek ígérkezik és megérdemli a közönség figyelmét. — A DTE atléták közös tréning beosztása kedden este 7—9 és szombaton 6—9-ig az egyesület helyiségében.

Közgazdaság

TERMENYŐZSDE

Mint januárban rendszerint, most is egészen mérsékelt a búza és rozsüzlet forgalma. A malmok a jogosított gabona kereskedők útján jutnak búzakészlethez és hogy ezt lehetőleg növeljék, cserébe korpát vagy takarmánylisztet bocsátanak a gazdaságok rendelkezésére.

A kukoricapiac, valamint a zab- és árpaüzletben szintén üzletelenség észlelhető, ami ma is azokkal a rendelkezésekkel volt összefüggésben, amelyeket legutóbb adtak ki a készletek bejelentésére vonatkozólag.

A magpiacra a lucernamag tegnap már elérte az 500 pengős árat, a lóheremagot a szerdai zárlatkor 225—265 pengőn jegyezték, a többiek árváltozása lényegtelen.

Idegen nyelvek ismerete segíti boldogulását és karrierjét!

**Tízerek és tízerek híve! a
„TANULJUNK KÖNNYEN
GYORSAN”**

nagyszerű módszernek!

Eddig megjelentek:

NEMETUL I. rész kezdők számára
NEMETUL II. rész haladók számára
AGOLUL OLASZUL FRANCIAUL

Ára kötetenként fizve P. 6.—, kötve P. 7.—
Kapható:
a DEBRECENI UJSAG—HAJDUFOLD
kladóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon 21—90

Hirdetmény. A m. kir. belügyminiszter a főfelügyelete alá tartozó alapítványok alapító leveleinek kiállítása tárgyában 197.300—1940. B. M. sz. alatt 1940 november 8-án közzétett bocsátott ki mely körrendelet a Belügyi Közlöny 1940 november 24-i 52. számában jelent meg. Fenti körrendelet elsősorban megállapítja, hogy az alapítványok alapító leveleit az alapító állítja ki s ha az alapító alapító levelet nem állított ki, vagy a kiállított alapítólevél atalilag, vagy tartalmilag nem felel meg a követelményeknek, azt a végrendeleti végrehajtó, ilyennek hiányában pedig az alapítvány kezelő szerve köteles kiállítani. Ezek után a körrendelet tartalmazza az alapítólevél formai és tartalmi kellekeit. A m. kir. belügyminiszter fenti rendelkezésben felhívott arra, hogy adott esetben az alapítványok kezelő szerveit a körrendeletekben foglaltakról tájékoztassam. A város területén lakó, illetve székhellyel bíró alapítványi kezelő szervek figyelmét ez úton hívom fel a körrendeletben foglaltakra azzal, hogy az érdekelt kezelő szervek kérelmére fenti körrendelet egy-egy példányát rendelkezésre fogom bocsátani. Polgármester.

— Az ebek bejelentése és az ebadó bejelentése az 1941-ik évre. A jelenleg érvényben lévő 291—1934. és 336—1936. bkgy. sz. ebtartási szabályrendelet 6-ik §-ára utalással felhívja a városi adóhivatal az eb tulajdonosokat, illetve eb-birtokosokat, hogy ebeiket 1941. évi január hó 31-ig bejárólják feltétlenül jelentsék be, az ebárcát ugyanakkor váltásák ki és egyidejűleg a megfelelő ebadót fizessék be. Ha az eb birtokosa a bejelentést nem személyesen, hanem megbízottja által eszközöli, — megbízottjának minden esetben megfelelő írásbeli meghatalmazást tartozik adni, amely a bejelentés teljesítésébe alkalmával beszoigaltatandó. A bejelentéseket naponként a hivatalos órák alatt 8—12 óráig a városi adóhivatal számviteli osztályának a lakás szerint megfelelő csoportjánál kell megtenni, mellyel egyidejűleg az osztály a bejelentéseket nyilvántartásba veszi és ez alkalommal kiváltandó ebárcáról és befizetendő ebadóról a vonatkozó nyugtát kiállítva, a befizetőnek átadja. A bejelentés elfogadása és az ebárca kiadása minden ebre csak a reá vonatkozó vezettség elleni beollási igazolvány felmutatása mellett eszközölhető. A befizetés után kiszolgáltattott ebárca és ebadó-nyugta a várható helyszíni ellenőrzések céljából jól megőrzendő. Mindazon ebbirtokosok, kiknek birtokában a

város belterületén magyar fajtájú eb van, az ebadó alacsonyabb díjtételét a bejelentéskor csak azon esetben igényelhetik, ha az eb a „magyar eb törzskönyv”-ben be van vezetve s ezt a körülményt igazolják, ennek hiányában az ebnek magyar fajtáját csak hatósági állatorvosi bizonyítvánnyal lehet igazolni. Annak, akinek patkányfogó ebe van, az eb fajtáját és azt, hogy az ebet tényleg patkányfogásra használja, megfelelőleg (hatósági állatorvosi bizonyítvány, hatósági igazolás stb.) igazolni kell. Ezen igazolások a bejelentés alkalmával beszoigaltatandók. Megfelelő igazolás nélkül minden esetben rendes adótétel fog

alkalmaztatni. Figyelmezteti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a bejelentés és az ebárca kiállításának elmulasztása kábágást képez, az ebadó be nem fizetése pedig végrehajási eljárás folyamatba tételét vonja maga után. Városi adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:
Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Allást kereső nők

26 éves keresztény leány elsőjére házvezető nőnek elmenne magános úri emberhez. Cím a kiadóhivatalban. 510

Betőtendő állás nőknek

Könyvelésben
és gépirásban jártas, jó és gyors kézírású kisasszonyt azonnal alkalmazunk. Saját kezűleg írt ajánlatokat élelkor eddigi működés és fizetési igény megjelölésével „Részvénytársaság” jellegre a kiadóba kérünk 493

Ügyes
kiszolgáló nőt felvesz a Hegyaljai borüzlet. Piac utca 55. 498

Házmeesterpárt
keresek lakás ellenében. Jelentkezés délután 2 és 3 óra között. Széchenyi utca 92. 515

Kifutó
pékségbe jártas felvétetik. Márkus sütőde, Komárom-u. 7. 511

Betőtendő állás férfiaknak

Alkalmazunk
azonnalra jömegejelensű urakat. Cím a kiadóhivatalban. 500

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba
központi fürdőszobával kiadó, Kossuth utca 39, keresztépület. 494

Csinosan
bútorozott szoba intelligens úr részére azonnalra kiadó. Domb-u. 1, sz. negyedik ajtó.

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Három szobás
fürdőszobás udvari lakás kiadó. Csapó-u. 59. 502

Három szobás
lakás kiadó azonnalra. Péterfia 46. 497

Családi ház
kiadó a Miklós utca 45. alatt, különösen gazdálkodónak alkalmas. Értekezhetni Kossuth u. 22. 515

A á n a t

Prima reioria faszen
és száraz bükk tűzifa kapható Kovács Mihály telepén, Szent Anna u. 36, telefon: 19-21. 506

FERFI
öltö- és öltönyező etek, minden hozzáalók, férfi divatsport és galléros ingek olesó árban
Petriknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Szappannak való
zsiradékot szappanra becserelek. Pál János szappanos mester, Kölesey-u. 8. 448

Ocskavasalt,
fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26 94. 777

Nagy hőpalack
(THERMOS) vásár
Tóth Gyula
vasútiútban, városháza épület.

Hol dolgoztassunk?
Víz- és gázvezeték szerelése, javítása szakszerűen garanciával Molnár szerelő, Csapó-u. 49. 446

Lakás- és szobakereslet

Irodahelyiségnek
3-4-szobás lakást keresünk a központban. — Cím a kiadóban. 97

Birtokbirtel

Ebesen
első rendű 206 kat. hold föld, kiváló karban, az állomás és a kövesút mellett kiadó. Értekezhetni Kossuth-u. 22. 516

Juhlegelő
140 kat. hold hodálllyal ez évre bérebeadó. Ugyanitt 220 kat. hold legelő és kaszáló eladó. Értekezhetni plébános, Nádudvar, Hajdu vm. 486

Bútor

Egy konyha
berendezés eladó: Zápolya-u. 17. 513

Konyhaberendezést
háló, kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részletre is bútorüzletben, Piac utca 71, udvarban. 463

Veszek
használt bútort, varrógépet, irodaberendezést szőnyeget — zálogházból kiváltott tárgyakat. — Hívásra jövök. Csapó 16. 483

Hangszer

Kitűnő hangú
zongora bérebe adó. Cím a kiadóban. 501

Eladó házhoz

Olesó házhelyek
Poroszlay-úton és az erdőszoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz, Püzdö-u. 2. szám. 1210

Eladó inqóság

Frakk
teljesen új állapotban, magas alakra és egy mongol rókaboa eladó. Komlóssy-út 15. sz.

Eladó föld

6 hold föld
első rendű szántó Vedres dűlő végén eladó. — Nagy Sándor ingatlaniroda. Csapó-u. 27. 509

Eladó földek!
Bánkon 16, 20 igen jó tanyás birtokok. Feketén prima 27 hold tanyás bérebe van adva — holdanként 3 mázsa búzáért, 2 mázsa tengeriért eladási ára holdanként 1300 pengő. Szolnok megyében 257 hold eladó: évi bére 125 mázsa búza, eladási ára 45.000 P. Szatmár megyében 176 magyar hold 80.000 P. Hajdubán 225 hold, évi bére 350 mázsa búza — ára 110.000 P. Házak kisebb nagyobbak, bérházak. Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. sz. 490

Eladó ház

Homokkert,
Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jötermő szőlővel, felszeréssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott 1225

Egyszobás,
előszobás, konyhas és ugyancsak egy szoba, konyhas, mellékhelyiségekből álló, 370 □-ös télelkel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Külön é e

Szénkályha
1 nagy és 1 kisebb eladó. Nyomda. József kir. hg-u. 16.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.